Ng­êi so¹n Lª thÞ Kim Oanh                                        Ho¸ Häc : 8


Ngµy so¹n: 
TiÕt 50: §iÒu chÕ Hi®ro – Ph¶n øng thÕ
I. Môc tiªu:

1- HS biÕt ®­îc c¸ch ®iÒu chÕ Hi®ro trong phßng thÝ nghiÖm ( Nguyªn lÞªu, ph­¬ng ph¸p, c¸ch thu…).

+ HiÓu ®­îc ph­¬ng ph¸p ®iÒu chÕ Hi®ro trong c«ng nghiÖp.

+ HiÓu ®­îc kh¸i niÖm ph¶n øng thÕ.
2- RÌn luyÖn kÜ n¨ng viÐt PTP¦ ( P¦ ®iÒu chÕ Hi®ro b»ng c¸ch cho kim lo¹i t¸c dông víi dung dÞch  AxÝt).

3- TiÕp tôc rÌn luyÖn lµm c¸c bµi to¸n tÝnh theo PTHH.

II. ChuÈn bÞ thµy vµ trß:

GV: ChuÈn bÞ thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ Hi®ro.

- Dông cô: Gi¸ s¾t, èng nghiÖm cã nh¸nh, èng dÉn, èng vuèt nhän, ®Ìn cån, chËu thuû tinh, èng nghiÖm hoÆc lä cã nót nh¸m.

- Ho¸ chÊt: Zn, Dung dÞch HCl.

HS: ¤n l¹i bµi ®iÒu chÕ Oxi trong phßng thÝ nghiÖm.

III. Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1- æn ®Þnh líp:

2- KiÓm tra bµi cò:

- Nªu ®Þnh nghÜa ph¶n øng Oxi ho¸ khö. Nªu kh¸i niÖm chÊt Oxi ho¸, chÊt khö, sù Oxi ho¸, sù khö.

- Gäi 2 HS lªn ch÷a bµi tËp 3, 5 SGK tr 113.

- Gäi HS kh¸c lªn nhËn xÐt.

3- Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:
	Ho¹t ®éng thÇy
	Ho¹t ®éng trß

	* Ho¹t ®éng1: trong phßng TN (12’)
Nªu môc tiªu cña tiÕt häc.

- Giíi thiÖu c¸ch ®iÒu chÕ khÝ Hi®ro trong phßng thÝ nghiÖm ( Nguyªn liÖu, ph­¬ng ph¸p)

- Lµm thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ Hi®ro (Cho Zn + dung dÞch HCl ) vµ thu khÝ Hi®ro b»ng 2 c¸ch:

+ §Èy kh«ng khÝ.

+ §Èy n­íc.

- C¸c em nhËn xÐt hiÖn t­îng thÝ nghiÖm.

- §­a que ®ãm cßn tµn ®á vµo ®Çu èng dÉn khÝ ( gäi 1 HS kh¸c nhËn xÐt.

GV Bæ sung.

C« c¹n dung dÞch sÏ thu ®­îc ZnCl2 ( c¸c em h·y viÕt PTP¦ ®iÒu chÕ.

- C¸ch thu khÝ Hi®ro gièng vµ khac c¸ch thu khÝ O xi nh­ thÕ nµo? v× sao? ( GV yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn)

- §Ó ®iÒu chÕ Hi®ro ng­êi ta cã thÓ thay kÏm b»ng nh«m, s¾t, thay dung dÞch HCl b»ng dung dÞch H2SO4 ( c¸c em lµm bµi tËp 1:

Bµi tËp 1: ViÕt PTP¦ sau:

1, Fe + Dung dÞch HCl.

2, Al + Dung dÞch HCl.

3, Al + dung dÞch H2SO4 lo·ng.

(GV giíi thiÖu ho¸ trÞ cña s¾t trong P¦1)

Gäi HS lªn lµm bµi tËp vµo gãc b¶ng.

+Gäi 1 HS kh¸c nh¾c l¹i c¸ch ®iÒu chÕ Hi®ro trong phßng thÝ nghiÖm.

+ Giíi thiÖu b×nh kÝp ( hoÆc cho HS bµi ®äc thªm)

* Ho¹t ®éng 2: Trong CN (4’)
- §iÒu chÕ Hi®ro trong c«ng nghiÖp b»ng c¸ch ®iÖn ph©n n­íc.

+Dïng than khö h¬i n­íc.

+§iÒu chÕ tõ khÝ tù nhiÖn, khÝ dÇu má.

- Cho HS quan s¸t tranh vÏ vÒ s¬ ®å ®iÖn ph©n n­íc.

* Ho¹t ®éng3: Ph¶n øng thÕ (7’)

+ NhËn xÐt c¸c P¦ ë bµi tËp 1 vµ cho biÕt:

- C¸c nguyªn tö Al, Fe,Zn ®· thay thÕ nguyªn tö nµo cña Axit?

- C¸c P¦ HH trªn gäi lµ P¦ thÕ ( c¸c em rót ra ®Þnh nghÜa P¦ thÕ.

GV yªu cÇu HS lµm bµi tËp 2:

Em h·y hoµn thµnh c¸c PTP¦ sau vµ cho biÕt mçi P¦ thuéc lo¹i nµo? 

1/ P2O5  + H2O ( H3PO4
2/ Cu + Ag NO3 ( Cu(NO3)2  + Ag

3/ Mg(OH)2      t0       MgO + H2O 
4/ Na2O + H2O  ( NaOH 

5/ Zn + H2SO4 ( Zn SO4 + H2 (

	a,ThÝ nghiÖm: HS nghe ghi bµi.

Nguyªn liÖu:

+ Mét sè kim lo¹i: Zn, Al.

+ Dung dÞch HCl, H2SO4.

+Ph­¬ng ph¸p: cho 1 sè kim lo¹i t¸c dông víi 1 sè A xÝt.

Quan s¸t thÝ nghiÖm:

NhËn xÐt.

- Cã bät khÝ xuÊt hiÖn trªn bÒ mÆt miÕng kÏm råi tho¸t ra khái èng nghiÖm.

- KhÝ tho¸t ra kh«ng lµm cho than bïng ch¸y ( khÝ ®ã kh«ng ph¶i lµ khi O xi.

- KhÝ tho¸t ra ch¸y víi ngän löa mÇu xanh nh¹t.

+ ViÕt PT

Zn + 2HCl ( ZnCl2 + H2( 

Th¶o luËn nhãm råi tr¶ lêi.

+ KhÝ Hi®ro vµ O xi ®Òu cã thÓ thu b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ vµ ®Èy n­íc ( V× c¶ 2 khÝ nµy ®Òu Ýt tan trong n­íc)

+ Khi thu khÝ Hi®ro b¾ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ, ta ph¶i óp ng­îc èng nghiÖm ( Cßn khi thu khÝ O xi ph¶i ngöa èng nghiÖm)
v× khÝ Hi®ro nhÑ h¬n kh«ng khÝ cßn khÝ O xi nÆng h¬n kh«ng khÝ.

+ HS lµm bµi tËp vµo vë:

Bµi tËp 1:

1, Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2 (
2, 2Al + 6HCl ( 2AlCl3 + 3H2 (
3, 2Al + 3 H2SO4 ( Al2(SO4)3 + 3H2  (
§Ó ®iÒu chÕ Hi®ro trong phßng thÝ nghiÖm ta cho 1 sè kim lo¹i nh­ Zn, Al, Fe t¸c dông víi 1 sè D2 A xit nh­ HCL, H2SO4 lo·ng.
Quan s¸t tranh vÏ vµ viÕt PT

2H2O          §iÖn  ph©n    2H2 + O2 

HS: Nguyªn tö cña ®¬n chÊt Zn, Fe , Al ®· thay thÕ nguyªn tö Hi®ro trong hîp chÊt.

+ Nªu ®Þnh nghÜa.

Lµm bµi tËp vµo vë.

1/ P2O5  + H2O ( 2H3PO4
2/ Cu + 2Ag NO3 ( Cu(NO3)2  + 2Ag

3/ Mg(OH)2      t0       MgO + H2O 

4/ Na2O + H2O  (  2NaOH 

5/ Zn + H2SO4 ( Zn SO4 + H2 (
trong ®ã 1,4 lµ P¦ ho¸ hîp.

3 lµ P¦ ph©n huû.

2,5 lµ P¦ thÕ ( ®ång thêi còng lµ P¦ Oxi ho¸ khö)


4. LuyÖn tËp cñng cè ( 6’)

- Gäi 1HS nh¨c l¹i néi dung chÝnh cña bµi nh­ phÇn môc tiªu ®· nªu ra.

+ §iÒu chÕ Hi®ro trong phßng thÝ nghiÖm vµ trong c«ng nghiÖp.

+ §Þnh nghÜa P¦ thÕ?

Cho HS lµm bµi tËp 3:

a/ ViÕt PTP¦ ®iÒu chÕ Hi®ro tõ kÏm vµ dung dÞch H2SO4 lo·ng.

b/ TÝnh thÓ tÝch khÝ H2 thu ®­îc ( ë ®ktc) khi cho 13 gam kÏm t¸c dông víi D2 H2SO4 lo·ng, d­.

5. H­íng dÉn vÒ nhµ  : Lµm bµi tËp 1, 2, 3, 4, 5 SGK tr 116
6. Rót kinh nghiÖm:

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
Ngµy so¹n:
TiÕt 51: Bµi luyÖn tËp 6
I. Môc tiªu:

- HS  ®­îc «n l¹i nh÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n nh­: TÝnh chÊt vËt lý cña Hi®ro, ®iÒu chÕ, øng dông Hi®ro…

+ HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm P¦ Oxi ho¸ khö, kh¸i niÖm chÊt khö, chÊt Oxi ho¸, sù khö, sù Oxi ho¸.

+ HiÓu ®­îc khai niÖm P¦ thÕ.

- RÌn luyÖn kÜ n¨ng viÕt PTP¦ vÒ tÝnh chÊt ho¸ häc cñaHi®ro, c¸c P¦ ®iÒu chÕ Hi®ro …

- TiÕp tôc rÌn luyÖn kÜ n¨ng lµm c¸c bµi tËp tÝnh theo PT.

II. ChuÈn bÞ cña GV vµ HS.

- M¸y chiÕu, giÊy trong, bót d¹, phiÕu häc tËp.

- HS ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n.

III. Ho¹t ®éng d¹y vµ Häc.

1- æn ®Þnh líp.

2- KiÓm tra bµi cò:

+ §Þnh nghÜa P¦ thÕ cho vÝ ô?

+ Gäi 2 HS lªn ch÷a bµi tËp 2, 5 SGK tr 17

+ Gäi HS lªn nhËn xÐt chÊm ®iÓm?

3- Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß

	Ho¹t ®éng thÇy
	Ho¹t ®éng trß

	* Ho¹t ®éng1: (8’)

Cho HS nh¾c l¹i kiÕn thøc cÇn nhí vµ chiÕu lªn mµn h×nh tõng phÇn.
* Ho¹t ®éng 2 : (20’)

GV chiÕu bµi tËp 1 lªn mµn h×nh.

Bµi tËp 1:

+ ViÕt PTP¦ Ho¸ häc biÓu diÔn P¦ cña H2 lÇn l­ît víi c¸c chÊt: O2, Fe3O4, PbO.

+ Cho biÕt mçi P¦ trªn thuéc lo¹i P¦ g×? NÕu lµ P¦ Oxi ho¸ khö, h·y chØ râ chÊt khö, chÊt Oxi ho¸.
Em h·y gi¶i thÝch.

GV ChiÕu bµi luyÖn tËp sè 2 lªn mµn h×nh vµ yªu cÇu HS th¶o luËn nhãm ®Ó lµm bµi tËp.

Bµi tËp 2:
+ LËp PTHH cña c¸c P¦ sau:

a/ KÏm + A xitsunfuric ( KÏm sun fat + Hi®ro.

b/ S¾t (III) o xit + hi®ro      t0     s¾t + n­íc.

c/ Nh«m + Oxi ( Nh«m Oxit

d/ Kaliclorat     t0    Kaliclorua + Oxi

cho biÕt mçi P¦ trªn thuéc lo¹i nµo?

GV chiÕu bµi lµm cña c¸c nhãm HS lªn mµn h×nh vµ nhËn xÐt.
GV: Gäi HS nhËn xÐt (cã thÓ HS nhËn xÐt lµ c¶ 4 P¦ trªn ®Òu lµ P¦ O xi ho¸ khö v× trong c¸c P¦ trªn ®Òu cã sù chuyÓn dÞch electron gi÷a c¸c chÊt trong P¦)

Bµi tËp 3: 
+ Quan s¸t bé dông cô TN0:

Em h·y cho biÕt: Bé TN trªn dïng ®Ó ®iÒu chÕ vµ thu khÝ O2 hay H2? v× sao?

+ H·y ®iÒn c«ng thøc cña c¸c chÊt A, B, C cho phï hîp vµ viÕt PTP¦.
GV ChiÕu kÕt qu¶ th¶o luËn nhãm lªn mµn h×nh.
GV: ChiÕu ®Ò bµi tËp 4 lªn mµn h×nh;

Bµi tËp 4:

DÉn 2,24 lÝt khÝ H2 ( ë ®ktc) vµo 1 èng chøa 12 gam CuO ®· nung nãng tíi nhiÖt ®é thÝch hîp. kÕt thóc P¦ trong èng cßn l¹i a gam chÊt r¾n.

a/ ViÕt PTP¦.

b/ TÝnh tØ khèi n­íc t¹o thµnh sau P¦ trªn.

c/ TÝnh a

GV : chÊm bµi cña 1 sè HS vµ chiÕu bµi lµm cña HS lªn mµn h×nh ( søa sai (nÕu cã).

GV: Gäi HS cã c¸ch gi¶i kh¸c tr×nh bµy. (nÕu HS kh«ng cã c¸ch gi¶i kh¸c, GV gîi ý c¸c em gi¶i phÇn c b»ng c¸ch ¸p dông ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng)
	Nh¾c l¹i kiÕn thøc cÇn nhí.

HS lµm bµi tËp vµo vë.

a/ 2H2  + O2        t0            2 H2O

b/ 4H2 + Fe3O4      t0         3 Fe + 4H2O

c/ PbO  + H2        t0          Pb + H2O

+ C¸c P¦ trªn ®Òu thuéc lo¹i P¦ O xi ho¸ khö.

- P¦ a/ ChÊt khö: H2 :ChÊt Oxi ho¸ : O2
- P¦ b/ ChÊt khö : H2, ChÊt Oxi ho¸ Fe3O4
- P¦ c/ ChÊt khö : H2, chÊt O xi ho¸: PbO

V× H2 lµ chÊt chiÕm O xi, cßn PbO, O2, Fe3O4 lµ chÊt nh­êng O xi

+ HS th¶o luËn nhãm.

+ LËp PTP¦:

a/ Zn + H2SO4 ( ZnSO4 + H2 (
b/ Fe2O3 + 3H2     t0    2Fe + 3H2O

c/ 4Al + 3O2 (  2Al2O3

d/ 2KClO3      t0       2KCl + 3O2
P¦a; thuéc lo¹i P¦ thÕ.

P¦b; thuéc lo¹i P¦ O xi ho¸ khö.

P¦c; thuéc lo¹i P¦ ho¸ hîp.

P¦d; Thuéc lo¹i P¦ ph©n huû.

HS: Th¶o luËn nhãm.

Bé dông cô trªn dïng ®Ó ®iÒu chÕ vµ thu khÝ H2
- §iÒn c«ng thøc cña c¸c chÊt:

+ KhÝ A: Lµ khÝ H2
+ ChÊt B: Lµ Zn, Fe, Al…

+D2 C: Lµ D2 HCl, H2SO4…

- PTP¦: 

Zn + 2HCl ( ZnCl2 + H2 (
Al + 3 H2SO4 ( Al2 (SO4)3 + 3H2(
Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2 (
HS lµm bµi tËp sè 4:

a/ PT

H2 + CuO     t0     Cu + H2O

 
b/ nH2 =                  =                = 0,1(mol)  

n CuO                 =            = 0,15 ( mol)
( CuO d­, H2 P¦ hÕt.

b/ Theo PT:

nH2O = nH2 = nCuO ( §· P¦) = 0,1 (mol)

mH2O  = n x M = 0,1 x 18 = 1,8 (gam)

c/ nCuO d­ = 0,05 x 80 = 4(gam)

Theo PT: nCu = nH2 = 0,1 (mol) ( mCuO = 0,1x 64= 6,4(gam)

a = mCuO + mCuO d­  = 6,4 + 4 = 10,4 (gam)

C¸ch 2:

MH2 + mCuO  = a + mH2O ( 0,2 + 12 = a +1,8

( a =12 +0,2 – 1,8 = 10,4 (gam).




4. LuyÖn tËp cñng cè:
ChuÈn bÞ cho bµi thùc hµnh sè 5;

5. H­íng dÉn vÒ nhµ:

Lµm bµi tËp 1, 2, 3, 4, 5, 6 (SGK tr 119)

Ngµy so¹n: 

TiÕt 52: Bµi thùc hµnh 5
I- Môc tiªu:
+ HS ®­îc rÌn luyÖnkÜ n¨ng thao t¸c lµm c¸c thÝ nghiÖm.

+ biÕt c¸ch thu khÝ Hi®ro b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ vµ c¸ch ®Èy n­íc.

+ TiÕp tôc rÌn luyÖn kh¶ n¨ng quan s¸t vµ nhËn xÐt c¸c hiÖn t­îng thÝ nghiÖm,

+ TiÕp tôc rÌn luyÖn kh¶ n¨ng viÕt c¸c PTP¦ HH.

II- ChuÈn bÞ thÇy vµ trß:

* GV: ChuÈn bÞ ®Ó HS tiÕn hµnh c¸c thÝ nghiÖm sau:

+ ThÝ nghiÖm ®iÒu chÕ Hi®ro tõ Zn, vµ A xit HCl.

+ ThÝ nghiÖm thu khÝ  Hi®ro b»ng c¸ch ®Èy n­íc vµ ®Èy kh«ng khÝ.

+ ThÝ nghiÖm Hi®ro khö ®ång II Oxit.
* Dông cô:

§Ìn cån 1chiÕc, èng nghiÖm cã nh¸nh, cã èng dÉn 1 chiÕc. gi¸ s¾t, kÑp s¾t, èng thuû tinh h×nh ch÷ V ( cã gÊp khóc) 1 chiÕc.

èng nghiÖm ( hoÆc lä cã nót mµi) 2 chiÕc.

* Ho¸ chÊt:

Zn, HCl, CuO.

HS : §äc tr­íc néi dung thÝ nghiÖm cÇn lµm, chuÈn bÞ c¸c chËu n­íc.

III Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1. æn ®Þnh líp:
2. KiÓm tra bµi cò:

3. Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß;

	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	Ho¹t ®éng 1: 15’

+ §iÒu chÕ Hi®ro tõ A xit HCl ®èt ch¸y khÝ Hi®ro trong kh«ng khÝ.

- GV: c¸c em h·y cho biÕt nguyªn liÖu ®Ó ®iÒu chÕ Hi®ro trong phßng thÝ nghiÖm?

-GV: Em h·y viÕt PT P¦ ®iÒu chÕ H2 tõ Zn vµ dung dÞch HCl

+H­íng dÉn HS l¾p dông cô .

H­ìng dÉn HS c¸ch tiÕn hµnh thÝ nghiÖm vµ thö ®é tinh khiÕt cña Hi®ro míi ®èt.

NhËn xÐt hiÖn t­îng.

Ho¹t ®éng 2: 10’

Ho¹t ®éng 3: 10’
ThÝ ngiÖm Hi®ro khö ®ång II o xit
H­íng dÉn HS dÉn khÝ H2 qua èng ch÷ V cã chøa CuO ®· nung nãng

HS lµm t­êng tr×nh vµ dän röa dông cô
Ho¹t ®éng 4: 7’
	Trong phßng thÝ nghiÖm th­êng dïng KL ( Zn, Al) vµ A xit (HCl H2SO4 lo·ng)…

Zn + 2HCl ( ZnCl2 + H2.

+Lµm thÝ nghiÖm ®iÒu chÕ Hi®ro vµ ®èt

NhËn xÐt hiÖn t­îng vµ viÕt PTP¦.

Lµm thÝ ngiÖm.
Lµm thÝ nghiÖm theo nhãm: Quan s¸t vµ nhËn xÐt c¸c hiÖn t­îng vµ viÕt PTP¦.

HiÖn t­îng: Cã Cu (mÇu ®á) t¹o thµnh.

Cã h¬i n­íc t¹o thµnh.

Ph­¬ng tr×nh P¦.

CuO + H2     t0      Cu + H2O


4 Cñng cè:
5 H­íng dÉn vÒ nhµ:

6 Rót kinh nghiÖm.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ngµy so¹n:

TiÕt 53: KiÓm tra 1 tiÕt
Ngµy so¹n:

TiÕt 54: N­íc
I Môc tiªu:

+ HS biÕt vµ hiÓu thµnh phÇn HH cña hîp chÊt n­íc gåm 2 nguyªn tè lµ Hi®ro vµ O xi, chóng ho¸ hîp víi nhau theo tØ lÖ thÓ tÝch lµ 2 phÇn Hi®ro vµ 1 phÇn Oxi vµ tØ lÖ khèi l­îng lµ 8 O xi vµ 1 Hi®ro.

II. ChuÈn bÞ cña GV vµ HS:
- ChuÈn bÞ dông cô: ®iÖn ph©n n­íc b»n dßng ®iÖn.

- ThiÕt bÞ tæng hîp n­íc. ( nÕu kh«ng cã thiÕt bÞ tæng hîp n­íc th× dïng b¨ng h×nh m« t¶ thÝ nghiÖm).

- M¸y chiÕu, phim trong, bót d¹.

III. Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:
1 æn ®Þnh líp;

2 KiÓm tra bµi cò:

3 Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:
1- æn ®Þnh líp:a thÇy vµ trß;

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	* Ho¹t ®éng 1: 15’

+ L¾p thiÕt bÞ ®iÖn ph©n n­íc ( cã pha thªm 1 Ýt D2 H2SO4 ®Ó lµm t¨ng ®é ®Én ®iÖn cña n­íc)

+ Yªu cÇu HS quan s¸t hiÖn t­îng vµ nhËn xÐt ( Gäi 1 – 2 HS lªn bµn GV ®Ó quan s¸t TN).

+ ChiÕu c¸c c©u hái gîi ý ®Ó tËp trung sù quan s¸t cña HS råi gäi HS tr¶ lêi.

+ Em h·y nªu hiÖn t­îng thÝ nghiÖm.

GV chiÕu trªn mµn h×nh c¸c nhËn xÐt ®óng cña HS.

+ T¹i cùc ©m cã khÝ H2 sinh ra vµ t¹i cùc d­¬ng cã khÝ O2 sinh ra. em h·y so s¸nh thÓ tÝch cña H2 vµ O2 sinh ra ë 2 ®iÖn cùc?

ChiÕu phÇn nhËn xÐt lªn mµn h×nh:

* Ho¹t ®éng 2: 15’

Cho HS xem b¨ng h×nh m« t¶ thÝ nghiÖm.

Yªu cÇu HS quan s¸t vµ nhËn xÐt.

ChiÕu trªn mµn h×nh c¸c c©u hái ®Ó HS c¸c nhãm th¶o luËn vµ tr¶ lêi;

+ Khi ®èt ch¸y hèn hîp H2 vµ O2 b»ng tia löa ®iÖn, cã nh÷ng hiÖn t­îng g×?

+ Mùc n­íc trong èng d©ng lªn cã ®Çy èng lªn kh«ng? ( vËy c¸c khÝ H2 , O2  cã P¦ hÕt kh«ng?

+ §­a tµn ®om ®ãm vµo phÇn chÊt khÝ cßn l¹i cã hiÖn t­îng g×? VËy khÝ cßn d­ lµ khÝ nµo?

GV chiÕu ý kiÕn nhËn xÐt cña c¸c nhãm lªn mµn h×nh.

Yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn ®Ó tÝnh:

- TØ lÖ ho¸ hîp( vÒ khèi l­îng) gi÷a Hi®ro vµ Oxi.

- Thµnh phÇn% ( vÒ khèi l­îng) cña Oxi vµ Hi®ro trong n­íc.

* Ho¹t ®éng 3: 7’

GV yªu cÇu HS tr¶ lêi c¸c c©u hái sau vµ chiÕu néi dung tr¶ lêi ®óng cña HS lªn mµn h×nh;

+ N­íc lµ hîp chÊt ®­îc t¹o thµnh bëi nh÷ng nguyªn tè nµo?

+ Chóng ho¸ hîp víi nhau theo tØ lÖ vÒ khèi l­îng vµ thÓ tÝch nh­ thÕ nµo?

+ Em h·y rót ra c«ng thøc ho¸ häc cña n­íc.


	HS quan s¸t TN;

Khi cho dßng ®iÖn 1 chiÒu ch¹y qua n­íc, trªn bÒ mÆt cña 2 ®iÖn cùc xuÊt hiÖn nhiÒu bät khÝ.

+ ThÓ tÝch khÝ H2 sinh ra ë ®iÖn cùc ©m gÊp 2 lÇn thÓ tÝch O2 sinh ra ë ®iÖn cùc d­¬ng.

NhËn xÐt:

- Khi cã dßng ®iÖn 1 chiÒu ch¹y qua n­íc bÞ ph©n huû thµnh khÝ Hi®ro vµ Oxi.

- ThÓ tÝch khÝ Hi®ro b»ng 2 lÇn thÓ tÝch khÝ O xi.

PTHH

2H2O    ®iÖn ph©n      2 H2(  + O2(
Hçn hîp H2 vµ O2  næ mùc n­íc trong b×nh d©ng lªn.

+ Mùc n­íc trong èng d©ng lªn vµ dõng l¹i ë v¹ch sè 1 ( cßn d­ l¹i 1 thÓ tÝch khÝ.

+Tµn ®om ®ãm bïng ch¸y.

khÝ ®ã lµ O2 

NhËn xÐt: Khi ®èt b»ng tia löa ®iÖn, Hi®ro vµ O xi ®· ho¸ hîp víi nhau theo tØ lÖ thÓ tÝch lµ 2:1

        2H2 + O2 ( 2 H2O

a/ Gi¶ sö cã 1 mol O xi P¦:

mH2 ®· P¦ lµ:

   2  x   2 = 4 (gam)

mO2  ®· P¦ lµ:

 1 x 32 = 32 ( gam)

TØ lÖ ho¸ hîp( vÒ khèi l­îng) gi÷a Hi®ro vµ O xi lµ:


b/ Thµnh phÇn % (vÒ khèi l­îng)

% H =                     x 100% ( 11,1 %
% O2 = 100% - 11,1 % ( 88,9 %

[image: image1]
+ N­íc lµ hîp chÊt t¹o bëi 2 nguyªn tè lµ Hi®ro vµ Oxi.

+ TØ lÖ ho¸ hîp gi÷a Hi®ro vµ O xi vÒ thÎ tÝch lµ 2: 1 vµ tØ lÖ vÒ khèi l­îng lµ: 

8 phÇn Oxi vµ 1 phÇn Hi®ro.

VËy c«ng thøc ho¸ häc cña n­íc lµ: H2O


4- Cñng cè: 6’
5- H­íng dÉn vÒ nhµ;
HS ®äc bµi ®äc thªm SGK tr 125

Lµm  Bµi tËp 1, 2, 3, 4 SGK tr 125
6- Rót kinh nghiÖm:
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

Ngµy so¹n:
TiÕt 55: N­íc ( tiÕp)
I- Môc tiªu:

+HS biÕt vµ hiÓu tÝnh chÊt vËt lý vµ tÝnh chÊt HH cña n­íc ( hoµ tan ®­îc nhiÒu chÊt r¾n, t¸c dông víi 1 sè kim lo¹i tao thµnh Baz¬; t¸c dông víi nhiÒu O xit phi kim t¹o thµnh A xit).

+ HS hiÓu ®­îc vµ viÕt ®­îc PTHH thÓ hiÖn tÝnh chÊt HH nªu trªn ®©y cña n­íc; tiÕp tôc rÌn luyÖn kÜ n¨ng tÝnh to¸n thÓ tÝch c¸c chÊt khÝ theo PTHH.

+HS biÕt ®­îc nh÷ng nguyªn nh©n lµm « nhiÔm nguån n­íc vµ biÖn ph¸p phßng chèng « nhiÔm, cã ý thøc gi÷ cho nguån n­íc kh«ng bÞ « nhiÔm.

II- chuÈn bÞ cña GV vµ HS:
+GV chuÈn bÞ lµm thÝ nghiÖm sau:

-T¸c dông víi kim lo¹i.

- T¸c dông víi O xitBaz¬.

-T¸c dông víi 1 sè Oxit axit.

+Dông cô.

Cèc thuû tinh lo¹i 250ml: 2 chiÕc, phÔu , èng nghiÖm, lä thuû tinh nót nh¸m ®· thu s¾n khÝ O xi, muèi s¾t.

+Ho¸ chÊt: Qu× tÝm, Na, H2O, V«i sèng, Phèt pho ®á.


III - Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1- æn ®Þnh líp:

2- KIÓm tra bµi cò;

3-  Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß.
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Hä¹t ®éng 1: 5’

TÝnh chÊt vËt lý:

GV Yªu cÇu HS liªn hÖ thùc tÕ ( hoÆc quan s¸t 1 cèc n­íc) vµ nhËn xÐt c¸c tÝnh chÊt cña n­íc.

Ho¹t ®éng 2: 15’

*T¸c dông víi kim lo¹i:

GV Nhóng qu× tÝm vµ cèc n­íc ( yªu cÇu HS quan s¸t.

Cho 1 mÈu natri vµo cèc n­íc

Nhóng1 mÈu giÊy qu× tÝm  vµo D2 sau P¦.

H­íng dÉn HS viÕt PTP¦ HH (Hîp chÊt t¹o thµnh trong n­íc lµm qu× tÝm ho¸ xanh lµ Baz¬ ( c¸c em h·y lËp c«ng thøc cña c¸c hîp chÊt ®ã) ( Tõ ®ã yªu cÇu HS hoµn thµnh PTP¦ cña natri víi n­íc.

§äc phÇn kÕt luËn SGK.

*T¸c dông víi OxitBaz¬.

GV Lµm thÝ nghiÖm.

Cho 1 côc v«i nhá vµo cèc thuû tinh rãt 1 Ýt n­íc vµo v«i sèng ( yªu cÇu HS quan s¸t vµ nhËn xÐt.

Nhóng 1 mÈu giÊy qu× tÝm vµo.

Hîp chÊt ®­îc t¹o thµnh cã c«ng thøc nh­ thÕ nµo? ( h­íng dÉn HS dùa vµo ho¸ trÞ cña Ca vµ nhãm (OH) ®Î lËp c«ng thøc ( yªu cÇu HS viÕt PTP¦.

+N­íc cßn ho¸ hîp víi Na2O, K2O, BaO… t¹o ra NaOH, KOH, Ba(OH)2 ….

Gäi HS ®äc kÕt luËn trong SGK.

*T¸c dông víi 1 sè Oxit axit.

Lµm thÝ nghiÖm:

+§èt phèt pho ®á trong   O xi t¹o thµnh P2O5 ( Trong lä thuû tinh cã nót nh¸m) Rãt 1 Ýt n­íc vµo lä ®Ëy nót l¹i vµ l¾c ®Òu.

+Nhóng 1 mÈu giÊy qu× t×m vµo dung dÞch thu ®­îc ( Gäi 1 HS nhËn xÐt.

+Dung dÞch qu× tÝm ho¸ ®á lµ dung dÞch A xit.

VËy hîp chÊt t¹o ra ë phan øng trªn thuéc lo¹i A xit.

( GV h­íng dÉn HS lËp c«ng thøc cña hîp chÊt t¹o thµnh vµ viÕt PTP¦.

+N­íc cßn ho¸ hîp víi nhiÒu O xitA xit kh¸c nh­ SO2, SO3, N2O5… t¹o ra A xit t­¬ng øng.

KÕt luËn SGK;

Ho¹t ®éng3: 4’

Th¶o luËn: Yªu cÇu HS tr¶ lêi: Vai trß cña n­íc trong ®êi sèng s¶n xuÊt? Chóng ta cÇn lµm g× ®Ó gi÷ cho nguån n­íc kh«ng bÞ « nhiÔm”

	N­íc lµ chÊt láng, kh«ng mÇu, kh«ng mïi, kh«ng vÞ.

S«i ë nhiÖt ®é 1000c ( ¸p xuÊt 1 atm)

Ho¸ r¾n ë 00c , khèi l­îng riªng lµ 1g/ml.

N­íc cã thÓ hoµ tan ®­îc nhiÒu chÊt r¾n, láng vµ chÊt khÝ.

Quan s¸t vµ nhËn xÐt: qu× tÝm kh«ng chuyÓn mµu.

MiÕng natri ch¹y nhanh trªn mÆt n­íc

(nãng ch¶y thµnh giät trßn)

(Ph¶n øng to¶ nhiÖt.

Cã khÝ tho¸t ra 

NhËn xÐt giÊy chuyÓn mµu xanh.

PT

2Na + 2 H2O ( 2 NaOH + H2 (
N­íc cã thÓ t¸c dông víi 1 sè KL ë nhiÖt ®é th­êng nh­ K, Na, Ca, Ba …

Cã h¬i bèc lªn.

CaO r¾n chuyÓn thµnh chÊt nh·o.

P¦ to¶ nhiÖt.

Qu× tÝm ho¸ xanh.

PTHH:

CaO + H2O ( Ca(OH)2 

“Hîp chÊt t¹o ra do O xitbaz¬ ho¸ hîp víi n­íc thuéc lo¹i baz¬. Dung dÞch baz¬ lµm ®æi mµu qu× t×m thµnh xanh”

GiÊy qu× tÝm ho¸ ®á.

P2O5 + 3H2O ( 2 H3PO4

“ Hîp chÊt t¹o ra do n­íc ho¸ hîp víi Oxit Axit thuéc lo¹i Axit. Dung dÞch Axit lµm ®æi mµu qu× tÝm thµnh ®á”

Th¶o luËn nhãm: 

-Vai trß cña n­íc trong ®êi sèng s¶n xuÊt.

+N­íc hoµ tan nhiÒu chÊt dinh d­ìng cÇn thiÕt cho c¬ thÓ sèng.

+N­íc tham gia vµo nhiÒu qu¸ tr×nh ho¸ häc quan träng trong c¬ thÓ ng­êi vµ ®éng vËt.

+n­íc rÊt cÇn thiÕt cho ®êi sèng hµng ngµy, s¶n xuÊt n«ng nghiÖp, c«ng nghiÖp, XD, giao th«ng vËn t¶i …

-Chóng ta cÇn gãp phÇn gi÷ cho c¸c nguån n­íc kh«ng bÞ « nhiÔm:

+Kh«ng ®­îc vøt r¸c th¶i xuèng s«ng, hå ao r¹ch…

+Ph¶i xö lý n­íc th¶i sinh ho¹t vµ n­íc th¶i CN tr­íc khi cho ch¶y vµo s«ng hå.


4Cñng cè:
5H­íng dÉn vÒ nhµ:

6 Rót kinh nghiÖm:

Ngµy so¹n:
TiÕt 56: Axit Baz¬ vµ Muèi
I.Môc tiªu:
+HS hiÓu vµ biÕt c¸ch ph©n lo¹i A xit, baz¬, muèi theo thµnh phÇn HH vµ ten gäi cña chóng.

+Ph©n tö A xit gåm cã 1 hay nhiÒu nguyªn tö Hi® ro liªn kÕt víi gèc A xit, c¸c nguyªn tè hi® ro nú cã thÓ thay thÕ b»ng kim lo¹i.

+Ph©n tö Baz¬ gåm cã 1 nguyªn tö kim lo¹i liªn kÕt víi 1 hay nhiÒu nhãm Hi® ro xit.

II.ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

GV: 

+M¸y chiÕu, giÊy trong, bót d¹, b¶ng nhãm.

+Mét sè miÕng b×a cã ghi c«ng thøc cña 1 sè lo¹i hîp chÊt v« c¬ ( O xitbaz¬, muèi, A xit)… ®Ó HS ch¬i trß ch¬i

+B¶ng phô: tªn, c«ng thøc, thµnh phÇn, gèc… cña 1 sè A xit th­êng gÆp.

+B¶ng phô 2: tªn c«ng thøc, thµnh phÇn, gèc… cña 1 sè Baz¬ th­êng gÆp.

III.Ho¹t ®éng cña thµy vµ trß:

1 æn ®Þnh líp;

2 KiÓm tra bµi cò:

3 Ho¹t ®éng cña thµy vµ trß.

	Ho¹t ®éng cña thµy
	Ho¹t ®éng cña trß

	Ho¹t ®éng 1: 15’

*A xit:

GV yªu cÇu 3 HS lÊy vÝ dô vÒ A xit.

NhËn xÐt ®iÓm gièng vµ kh¸c nhau trong thµnh phÇn ph©n tö cña c¸c A xit trªn.

Tõ nhËn xÐt trªn em h·y rót ra ®Þnh nghÜa A xit.

-Nªu kÝ hiÖu c«ng thøc chung cña c¸c gèc A xit lµ A, Ho¸ trÞ lµ n ( Em h·y rót ra c«ng thøc chung cña A xit.

-Dùa vµo thµnh phÇn cã thÓ chia Axit thµnh 2 lo¹i.

+A xit kh«ng cã O xi.

+ Axit cã O xi.

( C¸c em lÊy vÝ dô minh ho¹ cho 2 lo¹i O xit trªn.

-H­ìng dÉn HS c¸hc gäi tªn Axit kh«ng cã O xi.

-Yªu cÇu HS ®äc tªn c¸c Axit HCl, HBr

-Giíi thiÖu tªn cña c¸c gèc Axit t­¬ng øng: ( ChuyÓn ®u«i “hirric” thµnh ®u«i “ua”

VD : Cl ( Clorua.

        S ( Sunfua.

-Giíi thiÖu c¸ch gäi tªn Axit cã O xi.

YC HS ®äc tªn c¸c Axit H2SO4, HNO3…

§äc tªn Axit  H2SO3
-Giíi thiÖu tªn cña gèc Axit t­¬ng øng ( theo nguyªn t¾c chuyÓn ®u«i “ic” thµnh “at”, “¬” thµnh “it”)

- Em h·y cho biÕt tªn cña c¸c gèc Axit:

SO4. –NO3. = SO3 

Bµi tËp 1:

ViÕt c«ng thøc cña c¸c Axit cã tªn sau:

+ Axit sunfuhi®ric.

+ Axit cacbonic.

+ Axit photphoric.

Ho¹t ®éng 2 : 10’

Y/c HS lÊy 3 vÝ dô
+Em h·y nhËn xÐt thµnh phÇn ph©n tö cña c¸c Baz¬ trªn?
+V× sao trong thµnh phÇn ph©n tö cña mçi baz¬ chØ cã 1 nguyªn tö KL?

+Sè nhãm OH cã trong 1 ph©n tö baz¬ ®­îc x¸c ®Þnh nh­ thÕ nµo?

+ViÕt c«ng thøc chung cña Baz¬.

+Hø¬ng dÉn c¸ch ®äc tªn Baz¬.

ThuyÕt tr×nh phÇn ph©n lo¹i.

H­íng dÉn sö dông b¶ng tÝnh tan ®Ó lÊy vÝ dô vÒ Baz¬ tan ( Y/c HS lÊy VD
	Kh¸i niÖm:

VD. HCl, H2SO4, HNO3
NhËn xÐt: Gièng nhau.

§Òu cã nguyªn tö H.

Kh¸c nhau: C¸c nguyªn tö H liªn kÕt víi c¸c gèc A xit kh¸c nhau.

KÕt luËn: Ph©n tö A xit gåm cã 1 hay nhiÒu nguyªn tö Hi® ro liªn kÕt víi gèc a xitt, c¸c nguyªn tö hi®ro nµy cã thÓ thay thÕ b»ng c¸c nguyªn tö kim lo¹i.

C«ng thøc HH chung cña A xit HnA

LÊy vÝ dô.

Ph©n lo¹i:

+ Axit kh«ng cã O xi.

HCl, H2S

+ Axit cã O xi.

H2SO4,  HNO3
Tªn gäi
+ Axit kh«ng cã O xi.

Tªn Axit: Axit + tªn phi kim + hi®ric.

HCl: Axit clohi®ric. 

HBr: Axit bromhi®ric

+ Axit cã O xi:

Lµ  Axit cã nhiÒu nguyªn tö O xi.

Tªn Axit + tªn phi kim + ic.

H2SO4: Axit sunfuric.

HNO3: Axit nitric.

+ Axit cã Ýt nguyªn tö O xi.

Tªn  Axit + tªn phi kim + ¬

H2SO3: Axit sunfur¬.

 = SO4: Sunfat.

 - NO3: Nitrat.

 = SO3: Sunfit.

- Axit sunfuhi®ric. H2S
- Axit cacbonic. H2CO3
- Axit photphoric. H3PO4

· Kh¸i niÖm:

VD: NaOH, Ca(OH)2, Al(OH)3
NhËn xÐt: +Cã 1 nguyªn tö KL

+Mét hay nhiÒu nhãm Hi®roxit (OH)

v× ho¸ trÞ cña nhãm OH lµ I

+ Sè nhãm OH ®­îc x¸c ®Þnh b¨ngho¸ trÞ cña KL ( KL cã ho¸ trÞ b»ng bao nhiªu th× ph/tö baz¬ cã bÊy nhiªu nhãm OH).

- C«ng thøc HH.

Tªn baz¬ : Tªn KL + Hi®roxit.

(NÕu KL nhiÒu cã ho¸ trÞ ta ®äc tªn baz¬ cã kÌm theo ho¸ trÞ cña KL)

NaOH: Natrihi®roxit.

Fe(OH)2 : S¾tII hi® ro xit.

-Ph©n lo¹i : dùa vµo tÝnh tan, baz¬ ®­îc chia thµnh 2 lo¹i:

+Baz¬ tan trong n­íc: gäi lµ kiÒm.

NaOH, KOH, Ba(OH)2…

+Baz¬ kh«ng tan trong n­íc:

Fe(OH)2, Fe(OH)3…


4. Cñng cè:
5. H­íng dÉn vÒ nhµ:

6 Rót kinh nghiÖm:
……………………………………………………………………………………
Ngµy so¹n:
TiÕt 57: Axit – Baz¬ - Muèi ( tiÕp)

I.Môc tiªu:
+HS hiÓu ®­îc muèi lµ g×? C¸ch ph©n lo¹i vµ gäi tªn c¸c muèi.

+RÌn luyÖn c¸hc ®äc ®­îc tªn cña 1 sè hîp chÊt v« c¬ khi biÕt c«ng thøc HH vµ ng­îc l¹i, viÕt c«ng thøc HH khi biÕt tªn cña hîp chÊt.

+TiÕp tôc rÌn luyÖn kÜ n¨ng viÕt PTHH.

II.ChuÈn bÞ cña trß vµ thÇy.

GV: Bé b×a cã viÕt c«ng thøc cña 1 sè A xit, baz¬, O xit, muèi ®Ó HS tËpph©n lo¹i vµ gÐp c«ng thøc HH cña c¸c lo¹i hîp chÊt.

HS: ¤n tËp kü c«ng thøc, tªn gäi cña O xit, baz¬, A xit.

III. Ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

1.æn ®Þnh líp.

2. KiÓm tra bµi cò.

3. Ho¹t ®éng cña thµy vµ trß.

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng1: (20’)

+Yªu cÇu HS viÕt l¹i c«ng thøc cña 1sè muèi mµ c¸c em ®· biÕt.

+NhËn xÐt thµnh phÇn cña muèi ( L­u ý so s¸nh víi thµnh phÇn cña baz¬ vµ a xit ®Ó HS thÊy ®­îc phÇn gièng vµ kh¸c nhau cña 3 lo¹i hîp chÊt trªn)

Yªu cÇu HS rót ra ®Þnh nghÜa.

Tõ c¸c cnhËn xÐt trªn c¸c em h·y viÕt c«ng thøc chung cña muèi ( l­u ý liªn hÖ víi c«ng thøc chung cña baz¬ vµ a xit )
Gäi HS gi¶i thÝch c«ng thøc.

NÕu nguyªn t¾c gäi tªn.

Gäi HS ®äc tªn c¸c muèi sau;

+H­íng dÉn c¸ch gäi tªn muèi A xit vµ yªu cÇu 1 HS kh¸c ®äc tªn 2 muèi A xit.

GV thuyÕt tr×nh phÇn ph©n lo¹i;

+Gäi HS ®äc ®Þnh nghÜa 2 lo¹i muèi trªn vµ tù lÊy vÝ dô minh ho¹.
	-Kh¸i niÖm.

Al2(SO4)3 ; NaCl; Fe(NO3)3
NhËn xÐt: 

+Trong thµnh phÇn ph©n tö cña muèi cã nguyªn tö KL vµ gèc Axit.

+So s¸nh:  Muèi gièng baz¬. Cã nguyªn tö KL.

Muèi gièng A it. cã gèc  Axit.

-KL. Ph©n tö muèi gåm cã 1 hay nhiÒu nguyªn tö Kl liªn kÕt víi 1 hay nhiÒu gèc A xit.

-C«ng thøc HH.

MxAy
trong ®ã  M lµ nguyªn tö KL. 

                A lµ gèc  a xit.

-Tªn gäi:

Tªn muèi: Tªn KL ( kÌm theo ho¶tÞ nÕu KL cã nhiÒu ho¸ trÞ) + tªn gèc Axit.

VD: Al2(SO4)3: Nh«m sunfat.

 NaCl: Natri clorua.

Fe(NO3)2  S¾t II nitrat.

KHCO3: Kali hi®rocacbonat.
NaH2PO4 : Nat rihi®rophtphat.

-Ph©n lo¹i:

Dùa vµo thµnh phÇn muèi ®­îc chia ra lµm 2 lo¹i.

+Muèi trung hoµ: lµ muèi mµ trong gèc a xit kh«ng cã nguyªn tö hi® ro cã thÓ thay thÕ b»ng nguyªn tö KL. VD Na2CO3, K2SO4...

+Muèi A xit: Lµ muèi mµ trong ®ã cã gèc a xit cßn nguyªn tö hi® ro ch­a ®­îc thay thÕ nguyªn tö KL. VD N¸HO4, Ba(HCO3)2 


4. Cñng cè:
5. H­íng dÉn vÒ nhµ:

6. Rót kinh nghiÖm:

......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:
TiÕt 58:  Bµi luyÖn tËp 7
I.Môc tiªu:

+Cñng cè, hÖ thèng ho¸ c¸c kiÕn thøc vµ c¸c kh¸i niÖm HH vÒ thµnh phÇn HH cña n­íc ( theo tØ lÖ khèi l­îng vµ thÓ tÝch hi® ro vµ  o xi) vµ c¸c tÝnh ch©t HH cña n­íc: T¸c dông víi 1 sè O xit baz¬ t¹o ra baz¬ tan, t¸c dông víi 1 sè o xit a xit t¹o ra a xit.

+HS biÕt vµ hiÓu ®Þnh nghÜa, c«ng thøc, tªn gäi vµ ph©n lo¹i c¸c a xit, baz¬, muèi, o xit.

+NhËn biÕt ®­îc c¸c  a xit cã O xi vµ kh«ng cã O xi, c¸c baz¬ tan vµ kh«ng tan trong n­íc, c¸c muèi trung hoµ vµ muèi a xit khi biÕt c«ng thøc HH cña chóng vµ biÕt gäi tªn o xit, baz¬, muèi, a xit.

+HS biÕt vËn dông c¸c kiÕn thøc trªn ®©y ®Ó lµm bµi tËp tæng hîp cã liªn quan ®Õn n­íc, a xit, baz¬, muèi. tiÕp tôc rÌn luyÖn ph­¬ng ph¸p häc tËp mon ho¸ häc vµ rÌn luyÖn ng«n ng÷ HH.

II. chuÈn bÞ cña thÇy vµ trß.

-Bé b×a cã 4 mÇu ®Ó c¸c nhãm gÐp c«ng thøc HH.
-M¸y chiÕu, giÊy trong, bót d¹.

III Ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

1.æn ®Þnh líp:

2. KiÓm tra bµi cò.

3. Ho¹t ®éng cña thµy vµ trß.

	Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	*Ho¹t ®éng 1: 10’ KiÕn thøc cÇn nhí.

-Chia líp thµnh 4 nhãm:

Yªu cÇu c¸c nhãm th¶o luËn ghi vµo vë vµ giÊy trong theo näi dung.

+Tæ 1: Th¶o luËn vÒ thµnh phÇn vµ tÝnh chÊt HH cña n­íc.

+Tæ 2: Th¶o luËn vÒ c«ng thøc HH, ®Þnh nghÜa, tªn gäi cña A xit vµ baz¬.

+Tæ 3: Th¶o luËn vÒ ®Þnh nghÜa, c«ng thøc HH, ph©n lo¹i, tªn cña o xit, muèi.

+Tæ 4. Thá luËn vµ ghi l¹i c¸c b­íc cña bµi to¸n tÝnh theo PTHH.

GV: chiÕu kÕt qu¶ th¶o luËn mµ c¸c nhãm ®· ghi l¹i trªn mµn h×nh.

NhËn xÐt:

*Ho¹t ®éng 2: 22’
GV: ChiÕu bµi tËp 1 SGK lªn mµn h×nh. Y/c HS lµm bµi tËp vµo vë vµ giÊy trong.

ChiÕu bµi lµm cña 1 sè HS vµ gäi nhãm HS kh¸c nhËn xÐt.

+Gäi HS nh¾c l¹i ®Þnh nghÜa P¦ thÕ.

GV chiÕu ®Ò bµi luyÖn tËp 2 lªn mµn h×nh.

BT2: BiÕt KL mol cña 1 o xit lµ 80, thµnh phÇn vÒ khèi l­îng o xi trong o xit ®ã lµ 60%. X¸c ®Þnh c«ng thøc cña O xit ®ã vµ gäi tªn.

+ChiÕu bµi lµm cña 1 sè HS lªn mµn h×nh vµ gäi c¸c HS kh¸c nhËn xÐt.

Tæ chøc cho HS ghÐp c«ng thøcHH.

+Ph¸t cho mçi nhãm 1 bé b×a cã mÇu kh¸c nhau cã ghi 1 phÇn cña 1 c«ng thøc HH.

+ChuÈn bÞ s½n 1 b¶ng phô cã néi dung


	· Th¶o luËn theo c¸c nhãm;
Lµm bµi tËp 1.

-C¸c PTP¦;

2Na + 2 H2O ( 2 NaOH + H2(
Ca + 2 H2O ( Ca(OH)2 + H2 (
-C¸c P¦ trªn thuéc lo¹i P¦ thÕ

Lµm bµi tËp 2 vµo vë.

+Gi¶ sö c«ng thøc HH cña O xit ®ã lµ RxOy.

+Khèi l­îng o xi cã trong 1 mol ®ã lµ.


                      = 48 gam

Ta cã:(16xy = 48 ( y = 3

            X x MR  = 80 – 48 = 32

NÕu x – 1; MR = 32 ( R lµ l­u huúnh, c«ng thøc o xit lµ : SO3 .

NÕu x = 2; MR = 64 ( C«ng thøc lµ Cu2O3 



	TT
	Oxit
	Baz¬
	Axit
	Muèi

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
	Zn...

...Al2...

S....

...O2
...O3
Fe3....

Cu....

Na2....

....O5
	.....(OH)3

K....

Ca...

Al...

...OH

...(OH)2
Fe....
	H3......
H2....

H...

...Cl

...SO3
....PO4
....S
	Na2....

Cu...

....(NO3)2
Ca3....
K2....

....Cl2
Al2....


	GV chiÕu trªn mµn h×nh luËt ch¬i nh­ sau.

-C¸c nhãm th¶o luËn 2 phót.

- Mçi nhãm lÇn l­ît cö c¸c em lªn d¸n (b×a cña c¸c nhãm cã mÇu kh¸c nhau) ®Ó cã ®­îc c¸c c«ng thøc HH ®óng vµ ®óng víi lo¹i hîp chÊt cña cét ®ã.
-C¨n cø vµo sè miªng b×a d¸n ®óng cña mçi nhãm ®Ó chÊm ®iÓm.

L­u ý 1 HSkh«ng ®­îc d¸n 2 lÇn.

1 nhãm ®­îc quyÒn d¸n ë c¶ 4 cét.
	


	TT
	Oxit
	Baz¬
	Axit
	Muèi

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10
	ZnO

Al2O3
SO2
CO2
SO3
Fe3O4
P2O5
	Fe(OH)3

KOH

Ca(OH)2
Al(OH)3
NaOH

Mg(OH)2
Fe(OH)2
	H3.PO4
H2SO4
HNO3
HCl

H2SO3
H3 PO4
H2 S
	Na2SO3
Cu(NO3)2
Fe(NO3)2
Ca3(PO4)2
K2S

ZnCl2
Al2(SO4)3


	GV: ChiÕu bµi tËp 3 lªn mµn h×nh.
Cho 9,2 gam nat ri vµo n­íc (d­) ViÕt PTP¦ x¶y ra. TÝnh thÓ tÝch khÝ tho¸t ra (ë ®ktc)?

tÝnh khèi l­îng cña hîp chÊt baz¬ ®­îc t¹o thµnh sau P¦.
	Lµm bµi tËp:
-PT:

2Na + 2H2O ( 2NaOH + H2(

nNa  =                = 0,4(mol)

-Theo PT 


nH2 =              = 0,2 mol

VH2 = n x 22,4 = 0,2 x 22,4 = 4,48 (lit)

-Baz¬ t¹o thµnh lµ NaOH.

theo PT:

nNaOH = nNa = 0,4 mol

MNaOH  = 23 + 16 + 1 = 40

mNaOH = 40 x 0,4 = 16 (gam)



4.Cñng cè:
5.H­íng dÉn vÒ nhµ:

6. Rót kinh nghiÖm:

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:
TiÕt 59: Bµi thùc hµnh 6
I.Môc tiªu:

+HS cñng cè, n¾m v÷ng ®­îc tÝnh chÊt HH cña n­íc: t¸c dông víi 1 ssã KL ë nhiÖt ®é th­êng t¹o thµnh baz¬ vµ Hi®ro, t¸c dông víi 1 sè oxit baz¬ t¹o thµnh baz¬ vµ 1 sè a xit t¹o thµnh axit.

+HS rÌn luyÖn ®­îc kÜ n¨ng tiÕn hµnh 1 sè thÝ nghiÖm víi Natri, víi canxioxit vµ ®iphotpho pentaoxit.

+HS ®­îc cñng cè vÒ c¸c biÖn ph¸p ®¶m b¶o an toµn khi häc tËp vµ nghiªn cøu HH.

II.ChuÈn bÞ thµy vµ trß:

GV:

-ChuÈn bÞ dông cô, ho¸ chÊt ®Ó tõng nhãm HS tiÕn hµnh thÝ nghiÖm sau:

+ThÝ nghiÖm: N­íc t¸c dông víi Nat ri.

                       N­íc t¸c dông víi V«i sèng

                            N­íc t¸c dông víi ®iphotpho pentaoxit.
 +Dung cô: ChËu thuû tinh 4 chiÕc, cèc thuû tinh 4 chiÕc, b¸t sø hoÆc ®Õ sø 4 chiÕc, lä thuû tinh cã nót 4, nót cao su cã muçng s¾t 4, ®òa thuû tinh 4.

+Ho¸ chÊt: Na, Cao(v«i sèng ), phèt pho(P), Qu× tÝm hoÆc phenolphtalein.

III. Ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

1.æn®Þnh líp:

2.KiÓm tra bµi cò.

3.Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß.

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng 1( 30’)
KIÓm tra t×nh h×nh chuÈn bÞ ho¸ chÊt.

NÕu môc tiªu cña bµi thùc hµnh. c¸c b­íc tiÕn hµnh cña buæi thùc hµnh.

-H­íng dÉn HS lµm thÝ nghiÖm.

-HS tiÕn hµnh lµm thÝ nghiÖm.

-C¸c nhãm b¸o c¸o kÕt qu¶.

-HS lµm t­êng tr×nh.

-vÖ sinh dông cô, phßng TN.

H­íng dÉn HS lµm thÝ nghiÖm 1:

+C¾t miÕng Nat ri thµnh c¸c miÕng nhá vµ lµm mÉu.

+C¸c em h·y nªu hiÖn t­îng thÝ nghiÖm.

+V× sao qu× tÝm chuyÓn sang mÇu xanh?

+ViÕt PTP¦.

+H­íng dÉn HSlµm TN.

Uèn cong tê giÊy läc(hoÆc cho HS gÊp thµnh 1 chiÕc thuyÒn).

§Æt 1 mÈu nat ri vµo thuyÒn.

§ÆtthuyÒn lªn mÆt n­íc.( cã nhá vµi giäit dung dÞch pheol- phtalein)

H­íng dÉn HS lµm TN2

Gäi 1 nhãm nªu hiÖn t­îng.

-H­íng dÉn HS ®Æt tay vµo thµnh b¸t sø hoÆc thµnh èng nghiÖm rèi nhËn xÐt.

-Y/c HS viÕt PTP¦.

-H­íng dÉn HS lµm TN theo tr×nh tù sau:

+Thö ®Ëy nót lä xem cã võa kh«ng?

+§èt ®Ìn cån.

+Cho 1 l­îng nhá P ®á (b»ng h¹t ®ç xanh vµo muçng s¾t).

+§èt P ®á trong muçng s¾t b»ng ®Ìn cån råi ®­a nhanh muçng s¾t cã P ®á ®ang ch¸y vµo lä thuû tinh chøa O xi ( trong lä thuû tinh ®· cã s½n 2 ( 3 ml n­íc).

+L¾c cho P2O5 tan hÕt trong n­íc.

+Cho miÕng giÊy qu× tÝm vµo lä.

Y/c c¸c nhãm lµm vµ nªu nhËn xÐt.

ViÕt PTP¦ vµ nhËn xÐt.

*Ho¹t ®éng 2: 5’

HS viÕt t­êng tr×nh.

*Ho¹t ®éng 3: 5’

Thu dän phßng TN


	TN1:

N­íc t¸c dông víi nat ri:

C¸ch lµm; 

-Nhá vµi giät dung dÞch phenolphtalein vµo 1 cèc n­íc( hoÆc cho 1 mÈu qu× tÝm)

-Dïng kÑp s¾t kÑp miÕng nat ri ( nhá b»ng h¹t ®ç) cho vµo cèc n­íc.

HiÖn t­îng:

+MiÕng nat ri ch¹y trªn mÆt n­íc.

+Cã khÝ tho¸t ra.

+Qu× tÝm chuyÓn sang mÇu xanh.

V× P¦ gi÷a nat ri vµ n­íc t¹o thµnh dung dÞch baz¬.

Ph­¬ng tr×nh:

2Na + 2H2O ( 2 NaOH + H2 (
Lµm vµ quan s¸t hiÖn t­îng.

N­íc t¸c dông víi v«i sèng.

C¸ch lµm: Nghe, ghi chÐp theo h­ìng dÉn cña GV

-cho 1 mÈu nhá v«i sèng (b»ng h¹t ng«) vµo b¸t sø.

-Rãt 1 Ýt n­íc vµo v«i sèng.

cho 1 ( 2 giät dung dÞch phenolphtalein vµo dung dÞch n­íc v«i.

+MÈu v«i sèng nh·o ra.

+D2 phenolphtalein ®ang tõ kh«ng mÇu chuyÓn sang mÇu hång.

+P¦ to¶ nhiÖt.

PTP¦:

CaO + H2O ( Ca(OH)2 

TN3:Lµm theo h­ìng ®·n cña GV:

-NhËn xÐt:

+P ®á ch¸y sinh ra khãi tr¾ng.

+MiÕng giÊy qu× tÝm chuyÓn thµnh mÇu ®á.

-PTP¦:

P2O5 + 3 H2O  ( 2 H3PO4

+P¦ t¹o thµnh a xit photpho ric.

a xit H3PO4 lµm qu× tÝm chuyÓn sang mÇu ®á.



4.Cñng cè:
5.H­íng dÉn vÒ nhµ:

6.Rót kinh nghiÖm.

.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:
TiÕt 60: Dung dÞch

I.Môc tiªu:

+HS hiÓu ®­îc K/n dung m«i, chÊt tan, dung dÞch.

hiÓu ®­îc K/n dung dÞch b·o hoµ vµ dung dÞch ch­a b·o hoµ.

+BiÕt c¸ch lµm cho qu¸ tr×nh hoµ tan chÊt r¾n trong n­íc x¶y ra nhanh h¬n.

+RÌn luyÖn cho HS kh¶ n¨ng lµm thÝ nghiÖm, quan s¸t TN, tõ thÝ nghiÖm rót ra nhËn xÐt.

II. Chu¶n bÞ cña GV  vµ HS:

GV:

· M¸y chiÕu, bót d¹, giÊy trong.

· CHuÈn bÞ cho c¸c nhãm lµm Tn sau.

+Hoµ tan ®­êng vµo n­íc.

+cho dÇu ¨n vµo n­íc.

+Hoµ tan muèi vµo n­íc t¹o dung dÞch bao hoµ.

+TN ®Ó chøng minh: c¸c biÖn ph¸p ®Ó qu¸ tr×nh hoµ tan chÊt ¾n trong n­íc x¶y ra nhanh h¬n.

-Dông cô:

+Cèc thuû tinh chÞu nhiÖt 6, kiÒng s¾t cã l­íi ami¨ng4, ®Ìn cån 4, ®òa thuû tinh 4 chiÕc.

-Ho¸ chÊt:

n­íc, ®­êng, muèi ¨n, dÇu ho¶, dÇu ¨n.

III.Ho¹t ®äng d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp:

2.KiÓm tra bµi cò.

3.Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß.

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®äng cña trß

	Ho¹t ®éng1: 15’
-Giíi thiÖu trªn mµn h×nh môc tiªu cña ch­¬ng dung dÞch.

-Giíi thiÖu nh÷ng ®iÓm cÇn l­u ý khi häc ch­¬ng dung dÞch.

- Giíi thiÖu môc tiªu cña tiÕt häc.

ChiÕu c¸c b­íc cña qu¸ tr×nh tiÕn hµnh thÝ nghiÖm lªn mµn h×nhvµ Y/c c¸c nhãm HS lµm TN.

TN1:

Cho 1 th×a ®­êng vµo 1 cèc n­íc, khuÊy nhÑ.

TN2:

Cho 1 th×a ®µu ¨n vµo cèc1 ®ùng n­íc, cèc 2 ®ùng dÇu ho¶, khuÊy nhÑ.

C¸c em quan s¸t vµ ghi l¹i c¸c nhËn s¸t cña nhãm m×nh.

+ChiÕu ý kiÕn nhËn xÐt cña c¸c nhãm lªn mµn h×nh.

ë TN1 :N­íc lµ dung m«i. §­êng lµ chÊt tan, n­íc ®­êng lµ dung dÞch.

H·y cho biÕt dung m«i vµ chÊt tan ë thÝ nghiÖm 2: (cèc 2)

KÕt luËn:

GVcã thÓ cho c¸c nhãm HS th¶o luËn ®Ó tr¶ lêi c©u hái: thÕ nµo lµ dung dÞch ®ång nhÊt?
Gäi 1 vµi nhãm tr¶ lêi ý trªn.

Mçi em lÊy 2 vÝ dô vÒ D2 vµ chØ râ chÊt tan, dung moi trong mçi dung dÞch ®ã.

NhËn xÐt c¸c vÝ dô cña HS
*Ho¹t ®éng 2: 12’
-H­ìng ®·n HS tiÕp tôc cho ®­êng vµo cèc n­íc ®­êng ë TN1, võa cho ®­êng võa khuÊy nhÑ ( gäi HS nªu hiÖn t­îng.

+Khi D2 vÉn cßn cã thÓ hoµ tan ®­îc thªm chÊt tan, ta gäi lµ dung dÞch ch­a b·o hoµ.

+D2 khong thÓ hoµ tan thªm ®­îc chÊt tan ta gäi lµ D2 b·o hoµ.

VËy thÕ nµo lµ D2 ch­a b·o hoµ vµ D2 b·o hoµ?

*Ho¹t ®éng3: 13’
H­íng ®·n HS lµm TN;

-Cho vµo mçi cèc( cã chøa 25ml n­íc) mét l­îng muèi ¨n nh­ nhau.
+Cèc 1 ®Ó yªn.

+Cèc 2 khuÊy ®Òu.

+Cèc3 ®un nãng.

+Cèc 4 Muèi ¨n ®· nghiÒn nhá.

NhËn xÐt?

VËy muèn qu¸ tr×nh hoµ tan chÊt r¾n trong n­íc ®­îc nhanh h¬n ta nªn thùc hiÖn nh÷ng biÖn ph¸p nµo?

V× sao khuÊy dung dÞch qu¸ tr×nh hoµ tan nhanh h¬n.

V× sao khi ®un nãng qu¸ tr×nh hoµ tan nhanh h¬n.


	Lµm TN;

NhËn xÐt:

-TN1: ®­êng tan vµo n­íc t¹o thµnh n­íc ®­êng.

-TN2: 

+N­íc khong hoµ tan ®­îc dÇu ¨n (ta vÉn thÊy dÇu ¨n næi trªn mÆt n­íc)

+DÇu ho¶ (hoÆc x¨ng) hoµ tan ®­îc dÇu ¨n t¹o thµnh hçn hîp ®ång nhÊt.

DÇu ¨n lµ chÊt tan. X¨ng, ®Çu ho¶ lµ dung m«i.

KL:

+Dung m«i lµ chÊt cã kh¶ n¨ng hoµ tan chÊt kh¸c ®Ó t¹o thµnh dung dÞch.

+ChÊt tan lµ chÊt bÞ hoµ tan trong dung m«i.

+Dung dÞch lµ hçn hîp ®ång nhÊt cña dung m«i vµ chÊt tan.
VD: N­íc biÓn;

Dung m«i: n­íc, chÊt tan: muèi ¨n vµ 1 sè chÊt kh¸c.

N­íc mÝa:

Dung m«i; n­íc, chÊt tan: ®­êng.

Giai ®o¹n ®Çu D2 vÉn cã kh¶ n¨ng hoµ tan thªm ®­êng.

Giai ®o¹n sau ta ®­îc 1 dung dÞch ®­êng kh«ng thÓ hoµ tan thªm ®­êng.

KL: ë 1 nhiÖt ®é x¸c ®Þnh:

+Dung dÞch ch­a b·o hoµ lµ dung dÞch cã thÓ hoµ tan thªm chÊt tan.

+Dung dÞch b·o hoµ lµ dung dÞch kh«ng thÓ hoµ tan thªm chÊt tan.

Lµm TN theo nhãm vµ ghi l¹i nhËn xÐt.

Cèc1: Muèi tan chËm.

Cèc 4: Muèi tan nhanh h¬n cèc1.

Cèc2, 3 Muèi tan nhanh h¬n cèc 1 vµ 4.

Muãn qu¸ tr×nh hoµ tan x¶y ra nhanh h¬n ta thùc hiÖn c¸c biÖn ph¸p sau:

+KhuÊy dung dÞch:

Khi khuÊy D2 t¹o ra sù tiÕp xóc míi gi÷a chÊt r¾n vµ ph©n tö n­íc, do ®ã chÊt r¾n bÞ hoµ tan nhanh h¬n.

+§un nãng dung dÞch:

Khi ®un nãng dung dÞch c¸c ph©n tö n­íc chuyÓn ®éng nhanh h¬nlµm t¨ng sè lÇn va ch¹m gi÷a c¸c ph©n tö n­íc víi bÒ mÆt cña chÊt r¾n.

+NghiÒn nhá chÊt r¾n:

Khi nghiÒn nhá chÊt r¾n lµm t¨ng diÖn tÝch tiÕp xóc gi÷a chÊt r¾n víi ph©n tö n­íc ( qu¸ tr×nh hoµ tan nhanh h¬n.


4.Cñng cè;

5.H­íng dÉn vÒ nhµ:

6.Rót kinh nghiÖm:

...................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:
TiÕt 61: §é tan cña 1 chÊt trong n­íc
I.Môc tiªu:

+HS hiÓu ®­îc kh¸i niÖm vÒ chÊt tan  vµ chÊt kh«ng tan, biÕt ®­îc tÝnh tan cña 1 A xit, baz¬, muèi trong n­íc.

+HiÓu ®­îc K/n ®é tan cña 1 chÊt trong n­íc vµ c¸c yÕu tè ¶nh h­ëng ®Õn ®é tan.

Liªn hÖ víi ®êi sèng hµng ngµy vÒ ®é tan cña 1 sè chÊt khÝ trong n­íc.

+RÌn luyÖn kh¶ n¨ng lµm 1 sè bµi to¸n cã liªn quan ®Õn ®é tan;
II.ChuÈn bÞ thµy vµ trß.

GV:

GiÊy trong, bót d¹. H×nh vÏ phãng to, b¶ng tÝnh tan. TN vÒ tÝnh tan cña chÊt.

Dông cô: Cèc thuû tinh 8, phÔu thuû tinh 4, èng nghiÖm 8, kÑp gç 4, tÊm kÝnh 8, ®Ìn cån 4 chiÕc.

Ho¸ chÊt: H2O, NaCl, CaCO3;

III.Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1.æn ®Þnh líp:

2.KIÓm tra ba× cò.

3. Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß.

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng1: 12’
ChÊt tan vµ chÊt kh«ng tan;

-H­íng dÉn c¸c nhãm lµm TN tõng b­íc cô thÓ.

TN1:

Cho bét CaO3 vµo n­íc cÊt l¾c m¹nh;

+läc lÊy n­íc läc.

+Nhá vµi giät lªn tÊm kÝnh.

+H¬ nãng trªn ngän löa ®Ìn cån ®Ó n­íc bay h¬i hÕt.

+Quan s¸t. 

TN2: Thay muèi CaCO3 b»ng NaCl vµ lµm TN nh­ trªn.

Gäi 1 vµi HS nhËn xÐt .

VËy qua hiÖn t­îng TN trªn c¸c em rót ra kÕt luËn g×?

-Ta nhËn thÊy cã chÊt kh«ng tan vµ cã chÊt tan trong n­íc. cã chÊt tan Ýt vµ cã chÊt tan nhiÒu trong n­íc.
-Y/c c¸c nhãm quan s¸t b¶ng tÝnh tan, th¶o luËn vµ rót ra nhËn xÐt.

+TÝnh tan cña a xitbaz¬.

+Nh÷ng muèi cña KL nµo, gèc a xit nµo ®Òu tan trong n­íc?

+Nh÷ng muèi nµo phÇn lín ®Òu kh«ng tan.

Yªu cÇu HS viÕt CTcña;

a/ 2A xit tan, 1 a xit kh«ng tan.

b/ 2 baz¬ tan, 2 baz¬ kh«ng tan.

c/ 3muèi tan, 2muèi kh«ng tan trong n­íc

Gäi HS kh¸c söa sai.
*Ho¹t ®éng 2:12’

§é tan cña 1 chÊt trong n­íc;

-§Ó biÓu thÞ khèi l­îng chÊt tan trong 1 khèi l­îng dung m«i, ng­êi ta dïng “®é tan”

-Y/c HS ®äc ®inh nghÜa ®é tan.

VD; ë 250C : §é tan cña ®­êng lµ 204 gam, cña muèi lµ 36gam.

+§é tan phô thuéc vµo nh÷ng yÕu tè nµo?

+Khi nhiÖt ®é t¨ng ®é tan cña chÊt khÝ cã t¨ng kh«ng?

+Nªu 1 vµi hiÖn t­îng trong thùc tÕ chøng minh cho ý kiÕn trªn. liªn hÑ c¸ch b¶o quan bia h¬i, n­íc ngät cã ga...

+KÕt luËn. 
	Lµm TN vµ ghi nhËn xÐt.

-ë TN1: Sau khi n­íc bay h¬i hÕt, trªn tÊm kÝnh kh«ng ®Ó l¹i dÊu vÕt.
-TN2: Sau khi n­íc bay h¬i hÕt trªn tÊm kÝnh cã vÕt cÆn.

+Muèi CaCO3 kh«ng tan trong n­íc.

+Muèi NaCl tan ®­îc trong n­íc.

Th¶o luËn nhãm:

NhËn xÐt:

+HÇu hÕt c¸c a xit ®Òu tan trong n­íc trõ H2SiO3.

+PhÇn lín c¸c baz¬ kh«ng tan trong n­íc trõ KOH, NaOH, Ba(OH)2 vµ Ca(OH)2 Ýt tan.

+Muèi:

Muèi cña Nat ri, kali ®Òu tan.

-HÇu hÕt c¸c muèi clorua, sunfat ®Òu tan.

-PhÇn lín muèi cacbonat, muèi photphat ®Òu kh«ng tan ( trõ muèi cña Natri, kali..)
ViÕt CT cña A xit, baz¬, muèi theo yªu cÇu trªn.

§é tan ( KÝ hiÖu lµ S) cña 1 chÊt trong n­íc lµ sè gam chÊt ®ã hoµ tan trong 100g n­íc ®Ó t¹o thµnh dung dÞch b·o hoµ ë 1 nhiÖt ®é x¸c ®Þnh.

+Nh÷ng yÕu tè ¶nh h­ëng ®é tan.

§é tan cña chÊt r¾n tan trong n­íc phô thuéc vµ nhiÖt ®é.

-§a sè chÊt r¾n: khi nhiÖt ®én t¨ng th× ®é tan còng t¨ng VD: NaOH3, KBr, KNO3...
-§èi víi 1 sè chÊt r¾n: khi nhiÖt ®é t¨ng th× ®é tan l¹i gi¶m nh­ Na2SO4.

+Ng­îc l¹i víi chÊt r¾n khi nhiÖt ®é t¨ng th× ®é tan cña chÊt khÝ l¹i gi¶m.

+Thùc tÕ: §é tan cña chÊt khÝ trong n­íc phô thuéc vµo nhiÖt ®é vµ ¸p xuÊt. §é tan cña chÊt khÝ sÏ t¨ng nÕu ta gi¶m nhiÖt ®é (hoÆc t¨ng ¸p xuÊt)


4.LuyÖn tËp cñng cè;
5.H­íng dÉn vÒ nhµ;

6.Rót kinh nghiÖm;

.................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:
TiÕt 62: Nång ®é dung dÞch
I.Môc tiªu;

+HiÓu ®­îc K/n nång ®é phÇn tr¨m, biÓu thøc tÝnh.
+BiÕt vËn dông ®Ó lµm bµi tËp vÒ nång ®é phÇn tr¨m.

+Cñng cè c¸ch gi¶i bµi to¸n tinh theo PT ( cã sö dông nång ®é phÇn tr¨m)

II.ChuÈn bÞ cña GV vµ HS.

GV: M¸y chiÕu, phim trong, bót d¹.

III.Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1-æn ®Þnh líp:

2-KiÓm tra bµi cò:

3-Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß:
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng1: 15’

Nång ®é phÇn tr¨m (C%)

-Giíi thiÖu vÒ 2 nång ®é: Nång ®é phÇn tr¨m (C%) vµ nång ®é mol (CM)

-§Þnh nghÜa nång ®é %.

-NÕu kÝ hiÖu:

+Khèi l­îng chÊt tan lµ mct .

+Khèi l­îng dung dÞch lµ mdd .

+Nång ®é phµn tr¨m lµ C%

( Rót ra biÓu thøc tÝnh nång ®é phÇn tr¨m.

VD1: Hoµ tan 10gam ®­êng vµo 40gam n­íc. tÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch thu ®­îc.

H­íng dÉn HS tõng b­íc lµm.

VD2: TÝnh khèi l­îng NaOH cã trong 200gam dung dÞch NaOH 15%.

HS lµm bµi tËp 3: Hoµ tan 20 gam muèi vµo n­íc ®­îc dung dÞch cã nång ®é lµ 10%.

-TÝnh khèi l­îng dung dÞch n­íc muèi thu ®­îc.

-TÝnh khèi l­îng n­íc cÇn dïng cho sù pha chÕ.
	
C% =              x 100%
mdd  = mdung m«i  + mchÊt tan = 40 + 10 = 50 (gam)


( C% =               x 100%  =              x 

100% = 20%.

Lµm bµi tËp:

Ta cã biÓu thøc:


C% =               x 100% 


( mNaOH  =                        = 
= 30(gam)

 a/Khèi l­îng dung dÞch n­íc muèi pha chÕ ®­îc lµ?

md d  =               x 100% =             x 100% 

= 200(gam).

b/Khèi l­îng n­íc cÇn dïng cho sù pha chÕ lµ:

200 – 20 = 180(gam)



4-Cñng cè:
5-H­íng dÉn vÒ nhµ: BT 1, 5, 7 SGK (tr 146)
6-Rót kinh nghiÖm;

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:
TiÕt 63: Nång ®é dung dÞch (tiÕp)

I-Môc tiªu:
+HS hiÓu ®­îc k/n nång ®é mol cña dung dÞch.

+BiÕt vËn dông biÓu thøc tÝnh nång ®é mol ®Ó lµm c¸c bµi tËp.

+TiÕp tôc rÌn luyÖn kh¶ n¨ng lµm bµi tËp tÝnh theo PT cã sö dông ®Õn nång ®é mol.

II-ChuÈn bÞ cña GV vµ HS.

III-Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1-æn ®Þnh líp:

2-KiÓm tra bµi cò:

3-Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng1: 15’

-Kh¸i niÑm nång ®é mol.

Y/c HS tù rót ra biÓu thøc tÝnh nång ®é mol.

VÝ dô 1:

Trong 200 ml dung dÞch cã hoµ tan 16 gam NaOH. tÝnh nång ®é mol cña dung dÞch.

-H­íng dÉn HS lµm theo c¸c b­íc.

+§æi thÓ tÝch ®ung dÞch ra lÝt.

+TÝnh sè mol chÊt tan.

+¸p dông biÓu thøc ®Ó tÝnh CM
VÝ dô 1: TÝnh khèi l­îng H2SO4 cã trong 50ml dd H2SO4 2M.

HS nªu c¸c b­íc gi¶i cña m×nh.

Gäi 1 HS lªn b¶ng gi¶i BT c¸c HS kh¸c lµm vµo vë.

VD 3: Trén 2 lit dung dÞch d­êng 0,5M víi 3 lit dung dÞch ®­êng 1M. tÝnh nång ®é mol cña dd sau khi trén.

-Nªu c¸c b­íc gi¶i .

+TÝnh sè mol cã trong  d d 1.

TÝnh sè mol cã trong d d 2

+TÝnh thÎ tÝch cña d d sau khi trén.

+TÝnh nång ®é mol cña  dd sau khi trén.
	-Nång ®é mol  (kÝ hiÖu CM cña dung dÞch cho biÕt sè mol chÊt tan cã trong 1 lÝt ung dÞch)


CM =                 

Trong ®ã : CM lµ nång ®é mol.

n lµ sè mol chÊt tan.

V lµ thÓ tÝch dung dÞch(tÝnh b»ng lit)
§æi 200ml = 0,2 lit


nNaOH =               =            = 0,4mol
(MNaOH = 23 + 16 + 1 = 40)


CM =             =            = 0,2 (M)

Nªu c¸c b­íc:

+TÝnh sè mol H2SO4 cã trong 50ml dung dÞch H2SO4 2M.

+TÝnh MH2SO4
+TÝnh mH2SO4
Gi¶i VD 2:
+TÝnh sè mol H2SO4 cã trong 50ml dung dÞch H2SO4 2M lµ:

+nH2SO4 = CM xV = 2 x 0,05 = 0,1 (mol)

+MH2SO4 = 1 x 2 + 32 + 16 x 4 = 98 (gam)

( mH2SO4 = n x M = 0,1 x 98 = 9,8 (gam)
Lµm theo c¸c b­íc:
Sè mol ®­êng cã trong d d1:

n1 = CM1 x V1 = 0,5 x 2 = 1 (mol)

-Sè mol ®­êng cã trong dd 2 lµ:

n2 = CM2 x V2 = 1 x 3 = 3(mol)
ThÓ tÝch cña d d sau khi trén: Vd d  = 2 +3 = 5 (lit)

Sè mol cã trong d d sau khi trén
n = 1+ 3 = 4 (mol)

-Nång ®é mol cña d d sau khi trén:


CM =           =           = 0,8 M



4-LuyÖn tËp cñng cè:
5-H­íng dÉn vÒ nhµ:

6-Rót kinh nghiÖm:

...............................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:
TiÕt 64: Pha chÕ dung dÞch
I-Môc tiªu:

+BiÕt thùc hiÖn phÇn tÝnh to¸n c¸c ®¹i l­îng liªn quan ®Õn  d d nh­: l­îng sè mol chÊt tan, khèi l­îng chÊt tan, khèi l­îng d d, khèi l­îng dung m«i, thÓ tÝch dung m«i, ®Ó tõ ®ã ®¸p øng ®­îc yªu cÇu pha chÕ 1 khèi l­îng hay 1 thÓ tÝch d d víi nång ®é theo yªu cÇu pha chÕ.

+BiÕt c¸ch pha chÕ 1 d d hteo nh÷ng sè liÖu ®· tÝnh to¸n.

II-ChuÈn bÞ cña thÇy vµ trß:

GV:

GiÊy trong, bót d¹

-Lµm thÝ nghiÖm:

+Pha chÕ 50gam d d CuSO4,10%.

+Pha chÕ 59ml dd CuSO4 1M

Dông cô: C©n, cèc thuû tinh cã v¹ch, èng trong (nÕu cèc thuû tinh kh«ng cã v¹ch), §òa thuû tinh.

Ho¸ chÊt: H2O, Cu SO4.

III-Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1-æn ®Þnh líp;

2-KiÓm tra bµi cò;

3-Häat ®éng cña thÇy vµ trß;

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng1; 15’

C¸ch pha chÕ d d theo nång ®é cho tr­íc;

VD1: Tõ muèi CuSO4, n­íc cÊt vµ c¸c dông cô cÇn thiÕt h·y tÝnh to¸n  vµ giíi thiÖu c¸ch pha chÕ:

+50gam d d CuSO4 10%

+50ml d d CuSO4 1M

§Ó pha chÕ ®­îc 50 gam d d CuSO4 10% ta ph¶i lÊy bao nhiªu gam CuSO4 vµ bao nhiªu gam n­íc?

-H­íng dÉn HS t×m khèi l­îng CuSO4 b»ng c¸ch t×m khèi l­îng chÊt tan trong dd.

-GV dïng c¸c dông cô vµ ho¸ chÊt ®Ó  pha chÕ.

+C©n 5gam CuSO4 råi cho vµo cèc.

+C©n lÊy 45 gam( hoÆc ®ong 45ml n­íc cÊt) råi ®æ dÇn vµo cèc vµ khu¸y nhÑ ®Ó CuSO4 tan hÕt. ( ta thu ®­îc 50gam d d CuSO410%.
-Muèn pha chÕ 50ml d d CuSO4 1M ta ph¶i c©n bao nhiªu gam CuSO4?

Nªu c¸ch tÝnh to¸n.

    H­íng dÉn c¸c b­íc pha chÕ 50ml dd CuSO41M.

C¸c b­íc:

+ c©n 8gam CuSO4 cho vµo cèc thuû tinh.

+§æ dÇn dÇn n­íc cÊt vµo cèc vµ khuÊy nhÑ cho ®ñ 50ml dd ta ®­îc dd CuSO41M
-VÝ dô 2:Tõ muèi ¨n (NaCl), n­íc cÊt vµ c¸c dông cô cÇn thiÕt, h·y tÝnh to¸n vµ giíi thiÖu c¸ch pha chÕ. ( Y/c c¸c nhãm HS th¶o luËn vµ nªu c¸hc pha chÕ)

a/ 100ga, dd NaCl 20%

b/ 50ml dd NaCl 2M.

Gäi ®¹i diÖn  2 nhãm lªn pha chÊ theo c¸c b­íc nªu trªn;


	Ta cã biÓu thøc:


C% =            .  x 100%


( mCu SO4 =                    =                

= 5 (gam)
( Khèi l­îng n­íc cÇn lÊy lµ:

mdung m«i = mdd - mchÊt tan = 50 – 5 = 45 (gam)

nCu SO4 = 0,05 x 1 = 0,05 (mol)

mCu SO4 = n x m = 0,05 x 160 = 8(gam)

HS th¶o luËn nhãm 5’

a/Pha chÕ 10gam d d NaCl 20%:

TÝnh to¸n:


MNaCl =                      =                  = 20 (g)

mH2O = 100 – 20 = 80 (gam)

-C¸ch pha chÕ;

+C©n 20gam NaCl vµ cho vµo cèc thuû tinh.

+§ong 80ml n­íc, rãt vaß cèc vµ khuÊy ®Òu ®Ó muèi ¨n tan hÕt.

( ®­îc 100gam d d NaCl 20%.

b/ Pha chÕ 50ml d d NaCl 2M;

-TÝnh to¸n:

nNaCl = CM x V = 2 x 0,05 = 0,1 (mol)

MNaCl = n x M = 0,1 x 58,5 = 5,85 (gam)

-C¸ch pha chÕ:

+C©n 5,85 gam muèi ¨n.

+§æ dÇn dÇn n­íc vµo cèc ( vµ khuÊy ®Òu) cho ®Õn v¹ch 50ml ta ®­îc 50ml dd NaCl  2M.



4-Cñng cè:
5-H­íng dÉn vÒ nhµ:

IV- Rót kinh nghiÖm:

..........................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:

TiÕt 65: Pha chÕ dung dÞch ( tiÕp)
I-Môc tiªu:

+HS biÕt c¸ch tÝnh to¸n ®Ó pha lo·ng dd theo nång ®é cho tr­íc.

+B­íc ®Çu lµm quen víi viÖc pha lo·ng 1 dd víi nh÷ng dông cô vµ ho¸ chÊt ®¬n gi¶n cã s½n trong phßng thÝ nghiÖm.

II-ChuÈn bÞ cña GV vµ HS

-M¸y chiÕu, pim trong, bót d¹

-Lµm TN:

+Pha lo·ng 50ml dd MgSO4 0,4M tõ dd MgSO4 2M.

+Pha lo·ng 25g dd NaCl 2,5% tõ dd NaCl 10%.

-Dông cô: èng ®ong, cèc thuû tinh cã chia ®é, ®òa thuû tinh, c©n;

-Ho¸ chÊt: NaCl, H2O, MgSO4.

III-Ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

1-æn ®Þnh líp;

2-KiÓm tra bµi cò:

3-Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß:
	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Häat ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng 1: 15’

C¸ch pha lo·ng 1 dd theo nång ®é cho tr­íc.

VÝ dô 2: Cã n­íc cÊt vµ nh÷ng  dông cô cÇn thiÕt, h·y tÝnh to¸n vµ gíi thiÖu c¸hc pha chÕ:
-50ml dd MgSO4 0,4M tõ dd MgSO4 2M.

-50gam dd NaCl 2,5% tõ dd NaCl 10%.

Gîi ý HS lµm phÇn 1 hoÆc gäi HS nªu ph­¬ng h­íng lµm.

+TÝnh sè mol MgSO4 cã trong  d cÇn pha chÕ.

+TÝnh thÓ tÝch dd ban ®Çu cÇn lÊy.

GV giíi thiÖu c¸ch pha chÕ vµ gäi 2 HS lªn lµm ®Ó c¶ líp quan s¸t.

-Y/c HS tÝnh to¸n phÇn 2:

Nªu c¸c b­íc tÝnh tãan?

+T×m khèi l­îng NaCl cã trong 50g dd NaCl 2,5%.

+T×m khèi l­îng dd NaCl ban ®Çu cã chøa khèi l­îng NaCl trªn.

+T×m khèi l­îng n­íc cÇn dïng ®Ó pha chÕ.

-Gäi HS nªu c¸c b­íc ®Ó pha chÕ.

-Gäi 2 HS lªn pha chÕ ®Ó c¶ líp quan s¸t.


	HS Lµm tõng b­íc sau;

a/tÝnh to¸n:

-T×m sèmol chÊt tan cã trong 50ml dd MgSO4 0,4M:

nMgSO4 = CM x V = 0,4 x 0,05 = 0,02 (mol)

-ThÓ tÝch dd MgSO4 2M trong ®ã cã chøa 0,02 mol MgSO4

Vd d =             =              = 0,01(lit) =10 ml
b/ C¸ch pha chÕ:

-§ong 10ml dd MgSO4 2M cho vµo cèc cã chia ®é.
-Thªm tõ tõ n­íc cÊt vµo cèc ®Õn v¹ch 50ml vµ khuÊy ®Òu ( ta ®­îc: 50ml dd MgSO4 0,4M

HS tÝnh to¸n theo c¸c b­íc ®· nªu:

a/ tÝnh to¸n:

-T×m khèi l­îng NaCl cã trong 50 gam dd NaCl 2,5%.

mct =                     =                            

= 1,25(gam)

-T×m khèi l­îng dd NaCl ban ®Çu cã chøa 1,25 gam NaCl:


mdd =                 x 100% =                  

x 100 = 12,5 (gam)

-T×m khèi l­îng n­íc cÇn dïng ®Ó pha chÕ.

mH2O = 50 – 12,5 = 37,5 (gam)

b/ C¸ch pha chÕ:

-C©n lÊy 12,5 gam dd NaCl 10% ®· cã, sau ®ã ®æ vµo cèc chia ®é.

-§ong (hoÆc c©n) 37,5 gam n­íc cÊt sau ®ã ®æ vµo cèc ®ùng dd NaCl nãi trªn vµ khuÊy ®Òu, ta ®­îc 50gam dd NaCl 2,5%.




4-Cñng cè:
5-H­íng dÉn vÒ nhµ:

IV-Rót kinh nghiÖm:

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................
Ngµy so¹n:
TiÕt 66: Bµi luyÖn tËp 8
I-Môc tiªu:

+BiÕt kh¸i niÖm ®é tan cña 1 chÊt trong n­íc vµ nh÷ng yÕu tè tµo ¶nh h­ëng dÕn ®é tan cña chÊt r¾n vµ khÝ trong n­íc.
+BiÕt ý nghÜa cña nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol lµ g×. HiÓu vµ vËn dông ®­îc c«ng thøc tÝnh to¸n nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol cña dung dÞch ®Ó tÝnh to¸n nång ®é dung dÞch hoÆc c¸c ®¹i l­îng liªn quan ®Õn nång ®é dung dÞch.

+BiÕt tÝnh to¸n vµ c¸ch pha chÕ 1 dung dÞch theo nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol víi nh÷ng yªu cÇu cho tr­íc.

II-CHuÈn bÞ cña GV vµ HS.

-GV: GiÊy trong, bót d¹, phiÕu häc tËp.

-HS: ¤n tËp c¸c  kh¸i niÖm: ®é tan, dung dÞch, dung dÞch b·o hoµ, nång ®ä phÇn tr¨m, nång ®é mol.

III- Ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

1-æn ®Þnh líp:

2-KiÓm tra bµi cò:

3-Ho¹t ®éng cña thµy vµ trß:

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Häat ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng1: 15’

Nång ®é dung dÞch;

-Y/c HS nh¾c l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n cã liªn quan ®Õn c¸c nång ®é dd.

a/Nång ®é phÇn tr¨m cña dd? BiÓu thøc tÝnh.

-Tõ c«ng thøc trªn ta cã thÓ tÝnh ®­îc nh÷ng ®¹i l­îng nµo cã liªn quan ®Õn dd.

Bµi tËp 2: Hoµ tan 3,1 gam Na2Ovµo 50gam n­íc. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña d d thu ®­îc.

+GV h­íng dÉn cho HS gi¶i BT theo gîi ý sau:

1/ChÊt tan trong dd thu ®­îc lµ chÊt nµo? (HS cã thÓ ®­a ra ý kiÕn chÊt tan lµ Na2O hoÆc NaOH tõ ®ã H­íng dÉn c¸c em khi cho 1 chÊt hoµ tan vµo n­íc, ta ph¶i xÐt xem ®ã lµ hiÖn t­îng vËt lý hay hiÖn t­îng ho¸ häc.
VD: Khi cho Na2O tan trong n­íc, qu¸ tr×nh ®ã lµ hiÖn t­îng vËt lý hay hiÖn t­îng ho¸ häc? cã P¦ HH s¶y ra kh«ng?

-VËy chÊt tan trong dd thu ®­îc cã ph¶i lµ Na2O kh«ng? hay lµ chÊt nµo kh¸c.

-TÝnh khèi l­îng chÊt tan vµ khèi l­îng dung dÞch.

-TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dd thu ®­îc?

GV: TiÕp tôc cho HS «n l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ nång ®é mol (®­a c¸c c©u hái )

b/ Em h·y nh¾c l¹i K/n nång ®é mol vµ biÓu thøc tÝnh?

-Tõ c«ng thøc trªn, ta cã thÓ tÝnh ®­îc ®¹i l­îng cã liªn quan nµo?

Bµi tËp 3: Hoµ tan a gam nh«m b»ng thÓ Ých võa ®ñ d d HCl 2M. sau P¦ thu ®­îc 6,72lÝt khÝ (ë ®ktc)

-ViÕt PTP¦.

-TÝnh a

-TÝnh thÓ tÝch dd HCl cµn dïng (Al = 27)

ChÊm vë cña 1 sè HS vµ c¸c em kh¸c nhËn xÐt.

*Ho¹t ®éng 2: 15’

-GV: §Ó pha chÕ 1 dd theo nång ®é cho tr­íc, ta cÇn thù hiÖn nh÷ng b­íc nµo?

Bµi tËp 4: Pha chÕ 100gam dd NaCl 20%
	HS tr¶ líi lý thuyÕt vµ viªt biÓu thøc tÝnh:

C =               x 100%

( mct =                        

( mdd =            x 100%
HS c¸c nhãm kh¸c th¶o luËn t×m ra c¸ch gi¶i.

-Qu¸ t×nh trªn lµ hiÖn t­îng ho¸ häc.

Ph­¬ng tr×nh:

Na2O +H2O ( 2NaOH

ChÊt tan lµ NaOH


nNaOH =             = 3,1/ 62 = 0,05 (mol)

Theo PT th× nNaOH = 2 x nNa2O = 2 x 0,05 = 0,1(mol)

( mNaOH = n xM = 0,1 x40 = 4(gam)

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng:

md d NaOH = mH2O mNa2O = 50 + 3,1 = 53,1(gam) 


( C% NaOH =               x 100%

( C% NaOH =                x  100% ( 7,53%.
Tr¶ lêi lý thuyÕt vµ viÕt biÓu thøc.


CM = 

( Vd d  = 
( n = CM x V
Lµm bµi tËp vµo vë.

-PTP¦;

2 Al + 6 HCl  (  2AlCl3 + 3H2 (

nH2 =               =                =  0,3(mol)
-Theo PT :


nAl =                   =                  = 0,2 (mol)

( a = mAl = n x M = 0,2 x 27 = 5,4(gam)

-Theo PT:

nHCl = 2 x nH2 = 2 x 0,3 = 0,6 (mol)

  

( Vd dHCl  =            =           = 0,3 (lit)

-Thùc hiÖn theo 2 b­íc:

B­íc 1: TÝnh c¸c ®¹i l­îng cÇn dïng.
B­íc 2: Pha chÕ dd theo c¸c ®¹i l­îng ®· x¸c ®Þnh.

B­íc1: T×m khèi l­îng NaCl cÇn dïng:


mNaCl =                     =                     

= 20(gam)  

-T×m khèi l­îng n­íc cÇn dïng.
mH2O = mdd – mct = 100 – 2- = 80 (gam)
B­íc 2: C¸ch pha chÕ:
+CÇn 20gam NaCl cho vµo cèc.

+C©n 80 gam H2O (hoÆc ®ong 80ml n­íc) cho dÇn vµo cèc vµ khuÊy ®Òu cho ®Õn khi NaCl tan hÕt ta ®­îc 100gam dd NaCl 20%


4-Cñng cè:
5-H­ìng dÉn vÒ nhµ:

IV-Rót kinh nghiÖm:

.....................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:
TiÕt 67: Bµi thùc hµnh 7
I-Môc tiªu:

+HS biÕt tÝnh to¸n, pha chÕ nh÷ng d d ®¬ gi¶n theo nång ®é kh¸c nhau.

+Tiªp tôc rÌn luyÖn cho HS kü n¨ng tÝnh to¸n, kü n¨ng c©n ®o ho¸ chÊt trong phßng TN.

II- ChuÈn bÞ cña GV vµ HS:

-Dông cô, ho¸ chÊt ®Ó c¸c nhãm HS pha chÕ c¸c  d d sau:

+50gam dung dÞch ®­êng 15%.

+50gam d d ®­êng 5% tõ dung dÞch ®­êng 15%.

+100ml d d NaCl 0,5M
-Dông cô:

Cèc thuû tinh dunh tÝch 100ml, 250 ml. èng ®ong, c©n, ®òa thuû tinh, gi¸ TN.

-Ho¸ chÊt:

+§­êng (C12H22O11), muèi ¨n (NaCl). N­íc cÊt (H2O)

III-Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1-æn ®Þnh líp:

2-KiÓm tra bµi cò:

3-Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß:
	Ho¹t ®éng cña thµy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng1: 

TN pha chÕ d d:

-KiÓm tra t×nh h×nh chuÈn bÞ dông cô, ho¸ chÊt.

-Nªu môc tiªu cña buæi thùc hµnh vµ c¸ch tiÕn hµnh.

-C¸hc tiÕn hµnh ®èi víi mçi thÝ nghiÖm pha chÕ lµ:

+TÝnh to¸n ®Ó cã c¸c sè liÖu pha chÕ(lµm viÖc c¸ nh©n)
+C¸c nhãm tiÕn hµnh pha chÕ theo c¸c sè liÖu võa tÝnh to¸n ®­îc.

TN1:

-TÝnh to¸n ®Ó biÕt khèi l­îng ®­êng vµ khèi l­îng n­íc cÇn dïng:

GV gäi HS nªu c¸ch pha chÕ:

C¸c nhãm thùc hµnh pha chÕ.

Yªu cÇu HS tÝnh toan ®Ó cã sè liÖu cña TN2;

Gäi 1 HS nªu c¸ch pha chÕ.
C¸c nhãm thùc hµnh pha chÕ.

GV yªi cÇu HS tiÕn hµnh thÝ nghiÖm 3. Gäi 1 HS nªu phÇn tÝnh to¸n.

GV Em h·y nªu c¸ch pha chÕ:

C¸c em tiÕn hµnh pha chÐ (theo nhãm)
GV h­íng dÉn c¸c em lµm thÝ nghiÖm 4.

Gäi 1 Hs lªn nªu phÇn tÝnh to¸n.

Em h·y nÕu c¸c b­íc pha chÕ:

Yªu cÇu c¸c nhãm tiÕn hµnh pha chÕ.


	1/TN1: TÝnh to¸n ®Ó pha chÕ 50 gam d d ®­êng 15%


m®­êng =                = 7,5 gam

mH2O = 50 -7,5 = 42,5 gam.

-C©n 7,5 gam ®­êng cho vµo cèc thuû tinh 100ml (cèc )

-§ong 42,5 ml n­íc, ®æ vµo cèc 1 vµ khuÊy ®Òu, ®­îc 50gam dd ®­êng 15%.

Pha chÕ theo nhãm:

1/TN2: Pha chÕ 100ml dd NaCl 0,2M.

TÝnh to¸n:

Sè mol natriclorua cÇn dïng lµ:

nNaCl = 0,2 x 0,1 = 0,02 (mol)

Khèi l­îng NaCl cÇn lÊy lµ:

mNaCl =0,02 x 58,5 = 1,17gm

-C©n 1,17 gam NaCl khan cho vµo cèc cã chia ®é (cèc 2).

-Rãt tõ tõ n­íc vµo cèc2 vµ khuÊy ®Òu cho ®Õn v¹ch 100ml, ®­îc 100ml d d NaCl  0,2M.

Pha chÕ 100ml d d NaCl 0,2 theo nhãm.
3/TN3:

Pha chÕ 50 gam d d ®­êng 5% tõ d d ®­êng 15% lµ:


MG =                = 2,5(gam)

+Khèi l­îng d d ®­êng 15% cã chøa 2,5 gam ®­êng lµ:


mdd =                         ( 16,7(gam)

+Khèi l­îng n­íc cÇn dïng ®Ó pha chÕ lµ:

mH2O = 50 – 16,7 ( 33,3 (gam)

HS c©n 16,7 gam d d ®­êng 15% cho vµo cèc cã dung tÝch 100ml (cèc 3)

§ong 33,3 ml n­íc cho vµo cèc 3 vµ khuÊy ®Òu, ta ®­îc 50gam ®­êng 5%.

-C¸c nhãm thùc hµnh TN.

4/TN4: Pha chÕ 50ml dd NaCl 0,1M tõ dd NaCl 0,2M ë trªn:

-HS tÝnh to¸n c¸c sè liÖu pha chÕ.
+Sè mol NaCl cã trong 50ml dd NaCl 0,1M cÇn pha chÕ lµ:

+ThÓ tÝch dd NaCl 0,2M trong ®ã ch­a 0,005 mol NaCl lµ:


Vd d =               =                  = 0,0025 (lit)

= 25ml.

+§ong 25ml dd NaCl0,2M cho vµo cèc cã dung tÝch 100ml (cèc 4)

+§æ n­íc tõ tõ vµo cèc 4 ®Õn v¹ch 50ml vµ khuÊy ®Òu, ta ®­îc 50ml dd NaCl 1,0M

HS pha chÕ 50ml d d NaCl  0,1M.
 


4-Cñng cè:
5-H­íng dÉn vÒ nhµ:

IV- Rót kinh nghiÖm:

..............................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:

TiÕt 68: ¤N tËp häc k× II
I-Môc tiªu:
1-HS ®­îc hÖ thèng l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n ®­îc häc trong häc k× 2.

+TÝnh chÊt HH cña O xi, hi® ro, n­íc, ®iÒu chÕ O xi, hi® ro.

+Cc¸c kh¸i niÖm vÒ c¸c lo¹i P¦ ho¸ hîp, P¦ ph©n huû, P/­ o xi ho¸ khö, P/­ thÕ.

+Kh¸i niÖm O xit, Bz¬, a xit, muèi vµ c¸ch gäi tªn c¸c lo¹i hîp chÊt ®ã.

2-RÌn luyÖn kÜ n¨ng viÕt PTP¦ vÒ c¸c tÝnh chÊt HH cña O xi, Hi® ro, n­íc.

+RÌn luyÖn kÜ n¨ng ph©n lo¹i vµ gäi tªn c¸c lo¹i hîp chÊt v« c¬.

+B­íc ®Çu rÌn luyÖn kÜ n¨ng ph©n biÖt 1 sè chÊt dùa vµo tÝnh chÊt HH cña chóng.

3-HS ®­îc liªn hÖ víi c¸c hiÖn t­îng x¶y ra trong thùc tÕ: sù O xi ho¸ chËm, sù ch¸y, thµnh phÇn cña kh«ng hkÝ vµ c¸c biÖn ph¸p ®Ó gi÷ cho bÇu khÝ quyÓn ®­îc trong lµnh.
II- ChuÈn bÞ cña GV vµ HS
GV:M¸y chiÕu, gi¸y trong, bót d¹, phiÕu häc tËp.

HS: «n l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n.

III-Ho¹t ®éng d¹y vµ häc.

1-æn ®Þnh líp:

2-KiÓm tra bµi cò:

3-Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Häat ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng 1: 15’
TÝnh chÊt HH cña O xi, hi® ro, n­íc vµ ®Þnh nghÜa c¸c lo¹i P¦.

GV: giíi thiÖu môc tiªu cña tiÕt «n tËp.

-Em h·y cho biÕt trong häc k× 2 chóng ta ®· häc nh÷ng chÊt cô thÓ nµo?
GV: 

-Em h·y cho biÕt nh÷ng tÝnh chÊt ho¸ häc cña O xi, hi®ro, n­íc (c¸c em th¶o luËn nhãm vµ viÕt vµo vë, giÊy trong. . .)

(GVcã thÓ ph©n cho mçi nhãm th¶o luËn tÝnh chÊt ho¸ häc cña mét chÊt.)

GV: ChiÕu lªn mµn h×nh bµi lµm cña c¸c nhãm.

GV: Gäi c¸c em häc sinh kh¸c bæ sung, nhËn xÐt . . .

GV: Yªu cÇu HS trao ®æi nhãm ®Ó viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng minh ho¹ cho c¸c tÝnh chÊt ho¸ häc cña c¸c hîp chÊt trªn .

GV: Gäi c¸c HS kh¸c nhËn xÐt phÇn tr×nh bµy cña ba nhãm trªn.

GV: C¸c em vËn dông ®Ó lµm c¸c bµi tËp sau:

Bµi tËp 1:
-ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng x¶y ra gi÷a c¸c cÆp chÊt sau:

a) phèt pho + oxi

b) s¾t + oxi

c) hi®ro + s¾t III oxit

d) l­u huúnh tri oxit + n­íc

e) barioxit + n­íc

f) bari + n­íc.

-Cho biÕt c¸c ph¶n øng trªn thuéc lo¹i ph¶n øng nµo?

GV: ChiÕu bµi lµm cña mét sè häc sinh lªn mµn h×nh vµ gäi c¸c häc sinh kh¸c nhËn xÐt, söa sai.

GV: ( L­u ý: cã thÓ HS sÏ ph©n lo¹i c¸c ph¶n øng a, b, c, f lµ ph¶n øng oxi ho¸ khö ( vËy GV cã thÓ më réng thªm vÒ kh¸i niÖm ph¶n øng oxi ho¸ khö)
GV: hái: T¹i sao ph©n lo¹i nh­ vËy? Tõ ®ã yªu cÇu c¸c häc sinh nh¾c l¹i ph¶n øng ho¸ hîp, ph¶n øng ph©n huû, ph¶n øng thÕ, ph¶n øng oxi ho¸ khö.
*Ho¹t ®éng 2:(7 phót)
II. «n tËp c¸ch ®iÒu chÕ oxi, hi®ro 
GV ChiÕu bµi tËp 2 lªn mµn h×nh vµ yªu cÇu HS lµm bµi tËp vµo vë.

Bµi tËp 2: ViÕt c¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng sau:

a) NhiÖt ph©n kalipemanganat.

b) NhiÖt ph©n kaliclonat.

c) KÏm + A xit clohi®ric.

d) Nh«m + A xit sunfuric (lo·ng)

e) Natri + n­íc.

f) §iÖn ph©n n­íc.

-Trong c¸c ph¶n øng trªn, ph¶n øng nµo ®­îc dïng ®Ó ®iÒu chÕ oxi, hi®ro trong phßng thÝ nghiÖm?

GV: ChÊm vë cña mét vµi HS.

-chiÕu bµi lµm cña mät sè häc sinh lªn mµn h×nh

-GV: C¸ch thu oxi vµ hi®ro trong phßng thÝ nghiÖm cã ®iÓm nµo gièng vµ kh¸c nhau? v× sao?

*Ho¹t ®éng 3:(17 phót)
III. «n tËp c¸c kh¸i niÖm oxit, baz¬, axit, muèi 
GV: Tæ chøc cho häc sinh ch¬i trß nh­ sau:

-GV ph¸t cho mçi nhãm HS mét bé b×a (cã nam ch©m) gåm c¸c c«ng thøc ho¸ häc cña oxit, baz¬, axit, muèi.

-HS th¶o luËn nhãm kho¶ng 1 ( 2 phót.
LÇn l­ît cho HS tõng nhãm lªn b¶ng d¸n vµo phÇn b¶ng ph©n lo¹i
(GV chÊm ®iÓm cho c¸c nhãm dùa vµo mµu s¾c cña miÕng b×a)

GV: Trß ch¬i trªn t­¬ng ®­¬ng víi viÖc cho HS lµm bµi tËp sau:

Bµi tËp 3: 
a) Ph©n lo¹i c¸c chÊt sau:

K2O, Mg(OH)2, H2SO4, AlCl3, Na2CO3, CO2, Fe(OH)3, HNO3,  Ca(HCO3)2
K3PO4,  HCl,  H2S,  CuO,  Ba(OH)2

b) Gäi tªn c¸c chÊt trªn.

	HS: Chóng ta ®· ®­îc häc vÒ c¸c chÊt Oxi, hi®ro, n­íc.

HS:Th¶o luËn nhãm

HS:

Nhãm I:

1) TÝnh chÊt ho¸ häc cña O xi:

a)T¸c dông víi mét sè phi kim.

b) T¸c dông víi mét sè kim lo¹i.

c) T¸c dông víi mät sè hîp chÊt.

Nhãm II:

2) TÝnh chÊt ho¸ häc cña hi®ro

a) T¸c dông víi oxi.

b) T¸c dông víi oxÝt cña mét sè kim lo¹i.

Nhãm III:

3) TÝnh chÊt ho¸ häc cña n­íc:

a) T¸c dông víi mét sè kim lo¹i.

b) T¸c dông víi mét sè oxit baz¬

c) T¸c dông víi mét sè oxit axit

Nhãm IV:

4) ViÕt ph­¬ng tr×ng ph¶n øng ho¸ häc cña oxi”

a) S + O2          t0           SO2
b) 4Al  +  3 O2  (  2 AL2O3
c) CH4  + 2O2       t0     2H2O + CO2

HS: Nhãmm I, II viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng minh ho¹ cho tÝnh chÊt ho¸ häc cña hi®r«
a) 2H2 + O2        t0       2H2O

b) H2 + CuO       t0       Cu + H2O

Nhãm II: ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng minh ho¹ cho tÝnh chÊt ho¸ häc cña n­íc.

a) 2K + 2 H2O ( 2 KOH + H2 (
b) CaO + H2O ( Ca(OH)2
c)  P2O5  + 3 H2O ( 2 H3PO4
HS: Lµm bµi tËp vµo vë.

HS: Lµm bµi tËp 1:

a) 4P + 5O2       t0        2P2O5

b) 3Fe + 2O2          t0        Fe3O4

c) 3H2 + Fe2O3      t0     2 Fe + 3 H2O
d) O3 + H2O (  H2SO4 
e) BaO + H2O ( Ba(OH)2
f) Ba + 2H2O ( Ba(OH)2 + H2 (
- Trong c¸c ph¶n øng trªn, ph¶n øng a, b, d, e thuéc lo¹i ph¶n øng ho¸ hîp.

- Ph¶n øng c, f thuéc lo¹i ph¶n øng oxi ho¸ khö ( còng thuéc lo¹i ph¶n øng thÕ )

HS: Tr¶ lêi ®Þnh nghÜa c¸c ph¶n øng trªn.

HS: Lµm bµi tËp vµo vë

HS: Ch÷a bµi tËp 2:

a) 2KMnO4             t0       K2MnO4 + MnO2 +  

                                                             O2(
b) 2KClO3        t0           2KCl + 3O2(
c) Zn + 2HCl ( ZnCl2 + H2(
d) 2Al + 6 HCl ( 2AlCl3 + 3H2(
e) 2Na + 2H2O ( 2NaOH + H2(
f) 2H2O    ®iÖn ph©n       2H2 + O2(
Trong c¸c ph¶n øng trªn:

· Ph¶n øng a, b ®­îc dïng ®Ó ®iÒu chÕ oxi trong phßng thÝ nghiÖm.

· Ph¶n øng c, d, e ®­îc dïng ®Ó ®iÒu chÕ  hi®ro trong phßng thÝ nghiÖm

HS: Th¶o luËn nhãm (3 phót)

1) O2, H2 ®Òu thu ®­îc b»ng c¸ch ®Èy n­íc v× chóng ®Òu lµ nh÷ng chÊt khÝ Ýt tan trong n­íc.

2) O2,H2 ®Òu thu ®­îc b»ng c¸ch ®Èy kh«ng khÝ.Tuy vËy ®Ó thu ®­îc khÝ H2 th× ph¶i óp b×nh, cßn thu khÝ O2 ph¶i nghöa b×nh.

3) V×: 

-H2 lµ khÝ nhÑ h¬n kh«ng khÝ.

-O2 lµ chÊt khÝ nÆng h¬n kh«ng khÝ.

HS : Th¶o luËn nhãm vµ d¸n vµo b¶ng nh­ sau




	Oxit
	               Baz¬
	Axit
	Muèi

	K2O

CO2
CuO

.

.

.

.

.
	Mg(OH)2

Fe(OH)3

Ba(OH)2

.

.

.

.

.
	H2SO4

HNO3

HCl

H2S

.

.

.

.
	Na2CO3
K2PO4

Ca(HCO3)2

AlCl3
.

.

.

.


	GV:Yªu cÇu gäi tªn c¸c chÊt trªn .

GV: C¸c em h·y viÕt l¹i c«ng thøc chung cña oxit, baz¬, axit, muèi.
	HS:

Nhãm I: Gäi tªn c¸c oxit:

K2O: kalioxit
CO2: cacbon ®i«xit

CuO: ®ång (II) o xit

Nhãm II: Gäi tªn c¸c baz¬:

Mg(OH)2: magie hi®roxit

Fe(OH)3: bari hi®r«xit

Ba(OH)2: bari hi®roxit

Nhãm III:

O xit: RXOY
Ba z¬ : M()H)m:

A xit: HnA

Muèi : MXAY


4-Cñng cè:
5-H­íng dÉn vÒ nhµ;

IV- Rót kinh nghiÖm:
......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Ngµy so¹n:

TiÕt 69: ¤n tËp häc kú II (tiÕp)
I-Môc tiªu:

+HS ®­îc «n c¸c kh¸i niÖm nh­ dung dÞch. ®é tan, dung dÞch b·o hoµ, nång ®é phÇn tr¨m, nång ®é mol.

+RÌn luyÖn kh¶ n¨ng lµm c¸c bµi tËp vÒ tÝnh nång ®é phÇn tr¨m, nång ®é mol, hoÆc tÝnh c¸c ®¹i l­îng kh¸c trong dung dÞch.

+TiÕp tôc rÌn luyÖn cho HS kÜ n¨ng lµm c¸c bµi tËp tÝnh theo PT cã sö dông ®Õn nång ®é phÇn tr¨m vµ nång dé mol.

II-ChuÈn bÞ cña GV vµ HS

III-Ho¹t ®éng d¹y vµ häc:

1-æn ®Þnh líp:

2-KiÓm tra bµi cò:

3-Ho¹t ®éng cña thÇy vµ trß:

	Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	*Ho¹t ®éng 1:(20’)

-Nªu môc tiªu tiÕt «n tËp.

GV yªu cÇu HS c¸c nhãm th¶o luËn, nh¾c l¹i k/n dung dÞch, dung dÞch b·o hoµ. dé tan, nång ®é phÇn tr¨m, nång ®é mol.

-Gäi lÇn luÑ¬t HS nªu c¸c K/n ®ã,

Bµi tËp1:

TÝnh sè mol vµ khèi l­îng chÊt tan cã trong:

a/47gam D2 NaNO3 b·o hoµ ë nhiÖt ®é 200C.

b/ 27,2 gam dung dÞch NaCl b·o hoµ ë nhiÖt ®é 200C.

BiÕt SNaNO3 (200C) = 88gam

SNaCl (200C) = 36gam.

Gäi HS lªn tr×nh bÇy bµi gi¶i.
Bµi tËp 2:

Hoµ tan 8 gam Cu SO4 trong 100 ml H2O. tÝnh nång ®é phÇn tr¨m vµ nång ®é mol cña dung dÞch thu ®­îc?

GV: Nªu biÓu thøc tÝnh C%, CM...

Gäi 1 HS lªn viÕt vµo gãc b¶ng ph¶i ®Ó l­u l¹i trong suèt giê häc;

GV ®Ó tÝnh ®­îc CM cña dung dÞch ta ph¶i tÝnh c¸c ®¹i l­îng nµo? biÓu thøc tÝnh.

Gäi 1 HS kh¸c ¸p dông.

§Ó tÝnh C% cña dung dÞch ta cßn thiªu ®¹i l­îng nµo?

(Gäi 1 HS nªu c¸ch tÝnh?)
*Ho¹t ®éng 2: 20’

LuyÖn tËp c¸c bµi to¸n tÝnh theo PT cã sö dông ®Õn CM, C%

Bµi tËp 3:

Cho 5,4 gam Al vµo 200 dung dÞch H2SO4 1,35 M

a/ KL hay a xit cßn d­? ( sau khi P¦ trªn kÕt thóc. tÝnh khèi l­îng cßn d­ l¹i?
b/ tÝnh thÓ tÝch khÝ tho¸t ra ( ë ®ktc)

c/TÝnh nång ®é  mol cña dung dÞch t¹o thµnh sau P¦. coi thÓ tÝch cña D2 thay ®æi kh«ng ®¸ng kÓ.

GV gîi ý cho HS.

1/X¸c ®Þnh chÊt d­ b»ng c¸ch nµo?

Em h·y tÝnh sè mol cña c¸c chÊt tham gia P¦?

+Gäi HS viÕt PTP¦ vµ x¸c ®Þnh chÊt d­.
TÝnh khèi l­îng Al d­.

GV: BiÓu thøc tÝnh thÓ tÝch c¸c chÊt khÝ 

(ë ®ktc) ?

Em h·y tÝnh thÓ tÝch khÝ hi®ro tho¸t ra?

GV: Gi¶i bµi to¸n hµon chØnh lªn b¶ng.

Yªu cÇu HS lµm bµi tËp 4 theo nhãm:

Bµi tËp 4:

Hoµ tan 8,4 gam Fe b»ng dung dÞch HCl 10,95% ( võa ®ñ).
a/TÝnh thÓ tÝch khÝ thu ®­îc (ë ®ktc).

b/TÝnh khèi l­îng dung dÞch a xit cÇn dïng>

c/TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch sau P¦.

Gäi HS lªn ch÷a bµi tËp trªn b¶ng.

KÕt luËn khèi l­îng dung dÞch HCl 10,95% cÇn dïng lµ 100g (mµ kh«ng cÇn ph¶i tÝnh tãan)

GV: gîi ý HS lµm phÇn d

mdd sau P¦ = mFe +m ddHCl – mH2

	Th¶o luËn nhãm:
Nªu c¸c K/n

Lµm bµi tËp vµo vë

a/ ë 200C

Cø trong 100gam n­íc hµo tan ®­îc tèi ®a 88gam NaNO3 t¹o thµnh 188 gam NaNO3 b·o hoµ ( khèi l­îng NaNO3 cã trong 47 gam D2 b·o hoµ ë (200C) lµ:


mNaNO3  =                     = 22 (gam);;


( nNaNO3 =              ( 0,259 (mol) 

b/ 100 gam H2O hoµ tan tèi ®a 36 gam NaCl t¹o thµnh 136 gam D2 b·o hoµ (ë200C) ( khèi l­îng NaCl cã trong 27, 2 gam dung dÞch NaCl b·o hoµ ( ë 200C) lµ;


mNaCl  =                     == 7,2 (gam)

( nNaCL =                ( 0,123 (mol)


CM =             

C% =                   x 100 %

Ta ph¶i tÝnh l­îng chÊt:

 

 n=                 

MCu SO4  = 64 + 32 +16 +x 4 = 160 (gam)


( nCu SO4 =            =               = 0,05 (mol)

( CMCuSO4  =         =              = 0,5 (M)

§æi 100ml = 0,1 lit)

T ph¶i tÝnh ®­îc khèi l­îng cña dung dÞch (md d)

-§æi 100ml H2O = 100gam

(v× DH2O  = 1 ga,/ ml)

 ( mddCu SO4  = mH2O  + mCu SO4 = 100 +8 = 108 (gam)


( C% ddCu SO4  =               x 100% 


 =               x 100% ( 7,4 %

HS: §Ó x¸c ®Þnh chÊt d­, ta ph¶i so s¸nh tØ lÖ sè mol cña 2 chÊt tham gia P¦ ( theo ®Çu bµi vµ theo PT)


- nAl =                  =             = 0,2 mol

- nH2SO4 = CM  x V = 1,35 x 0,2 = 0,27 (mol)

Ph­¬ng tr×nh:

2 AL + 3H2SO4 ( Al2(SO4)3 + 3H2(
Sau P¦ Al cßn d­.

Theo PT


NAl (P¦) =                      =                   

= 0,18 (mol)
( nAl d­ = 0,2 – 0,18 = 0,02 (mol) 
(m Al d­ = 0,02 x 27 = 0,54(gam)
VkhÝ (ë ®ktc) = n x 22,4 

Theo PT: nH2 = nH2SO4 (P¦) = 0,27(mol)

( VH2 = (ë ®kct) = 0,27 x22,4 = 6,048(lÝt)


Theo PT: nAl2(SO4)3  =            =               =0,09 (mol)

Vdd  sau P¦ ( Vdd (H2SO4) = 0,2 (lit)

(CM(Al2(SO4)3) =            =              = 0,45 M

HS: Lµm bµi tËp vµo vë:

§æi sè liÖu:


NFe =          =            = 0,15 (mol)

PT:

Fe + 2HCl ( FeCl2 + H2(
Theo PT:

nH2 = nFeCl2  = nFe = 0,15 (mol)

nHCl  = 2 x nH2 = 0,15 x 2 = 0,3 (mol)

a/ VH2 (ë®ktc) = n x 22,4 = 0,15 x 22,4 = 3,36 (lit)

b/ mHCl = n x M = 0,3 x 36,5 = 10,95 (gam)

(Khèi l­îng cÇn dïng lµ 100gam.

c/ dung dÞch sau P¦ cã FeCl2
mFeCl2 = n x M = 0,15 x 127 = 19,05 Gam

mH2 = 0,15 x 2 = 0,3 gam

mdd  sau P¦ = 8,4 + 100 – 0,3 = 108,1 gam

( C% FeCl2 =              x 100% 


=                x 100% ( 17,6%           


4. Cñng cè:
5.H­íng dÉn vÒ nhµ:Lµm bµi tËp 38-3, 38-8,38-9
«n tËp chuÈn bÞ kiÓm tra häc kú.

IV: Rót kinh nghiÖm:

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
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